INFORMATIE OVER BEVOEGD GEZAG DEFENSIE-INRICHTINGEN EN IN HOOFDZAAK MIJNBOUWINRICHTINGEN  en GEMEENTEN :

Voor aanvragen m.b.t. defensie-inrichtingen en inrichtingen met in hoofdzaak mijnbouw is de minister van VROM respectievelijk de minister van Economische Zaken (EZ) het omgevingsvergunning bevoegd gezag. Het Rijk dus. 

De aanvragers kunnen via het Omgevingsloket online hun aanvraag indienen. Bij bepaalde aanvragen, waarvoor VROM of EZ bevoegd gezag zijn, selecteert Omgevingsloket online de gemeente als bevoegd gezag. In het Omgevingsloket online is het op dit moment niet mogelijk voor de aanvragers om VROM of EZ zelf als bevoegd gezag te selecteren. Hoewel er aan wordt gewerkt om dit binnen het Omgevingsloket online te wijzigen, is momenteel een andere werkwijze (workaround) nodig. VROM en EZ willen graag extra aandacht vragen voor deze situatie, zodat de betreffende aanvragen zo snel mogelijk bij het juiste bevoegd gezag terecht komen. 

 Deze workaround betreft omgevingsvergunningaanvragen voor: 

· defensie-inrichtingen (inclusief alle BRIKS-taken) 

· BRIKS-activiteiten betreffende een inrichting met in hoofdzaak mijnbouw of een mijnbouwwerk dat geen inrichting is. 

· het milieuneutraal veranderen van een inrichting met in hoofdzaak mijnbouw 

NB: wanneer een aanvraag wordt ingediend voor een inrichting met in hoofdzaak mijnbouw of een mijnbouwwerk dat geen inrichting is, i.e. er wordt een activiteit betreffende mijnbouw in de aanvraag opgenomen, dan selecteert het Omgevingsloket online wel EZ als bevoegd gezag.  

Werkwijze bij het aanvragen van een omgevingsvergunning:

De aanvraag verloopt in dit geval via de gemeenten. De gemeente stuurt hem via het Omgevingsloket online door naar VROM of EZ. Dat doet ze door in het scherm ‘Wijzigen bevoegd gezag’ het ministerie van VROM dan wel het ministerie van Economische Zaken te selecteren. 

Dit ziet er als volgt uit:  
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Zoals in artikel 2:3 van de Algemene wet bestuursrecht bepaald, stuurt de gemeente de aanvraag onverwijld door aan de minister van VROM of de minister van EZ. De gemeente doet hiervan mededeling aan de aanvrager [we raden aanvragers aan om in het mededelingenveld van de vergunningaanvraag of op een andere wijze de gemeente hier ook al op te wijzen]. 

Vervolgens start de afgesproken werkwijze bij het bevoegd gezag. Indien de gemeente de Dienstverleningsovereenkomst (DVO) met het ministerie van VROM of EZ heeft afgesloten en er  sprake is van een aanvraag op BRIKS-onderdelen, dan zal het bevoegd gezag de gemeente benaderen om een deel van de behandeling van de aanvraag te doen. Ook als er geen DVO is afgesloten kan de gemeente benaderd worden om conform het adviesrecht van de gemeente een advies te geven op de aanvraag. 

Aandachtspunt bij het verzoeken om vooroverleg

Bij de voorbereiding van een mogelijk vooroverleg is het handig om vooraf stukken te delen. De aanvrager rondom defensie-inrichtingen, in hoofdzaak mijnbouwinrichtingen of mijnbouwwerken kan de conceptaanvraag delen met het ministerie door via de knop ‘betrokkenen’ één van de rijkspartijen aan te klikken. Vervolgens verschijnt er een scherm waarin het ministerie van VROM of EZ is opgenomen. Selecteer vervolgens het betreffende ministerie. Eventueel kan er afgesproken worden dat bij het vooroverleg ook de gemeente wordt uitgenodigd. Dit is afhankelijk van de afspraak die bevoegd gezag en aanvrager hierover hebben gemaakt. De aanvrager kan bij zijn conceptaanvraag ook de desbetreffende gemeente selecteren. 
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