Beoordelingsprotocol recirculatie substraatteelt 
(AMvB-glastuinbouwbedrijven)





Begrippen: 
Overtollig gietwater: 
Water bedoeld om planten te laten groeien (eventueel verrijkt met meststoffen en sporenelementen), maar dat niet door het gewas is opgenomen (gebruikt).

Ondergrondse recirculatie: Ondergrond systeem om overtollig gietwater op te vangen en via een pompput naar een silo over te brengen. Vanuit de silo kan het water worden hergebruikt als gietwater.

Bovengrondse recirculatie: Systeem waarbij het overtollig gietwater geheel bovengronds wordt opgevangen (bijv. in goten of in teelttafels). Het opgevangen water wordt daarna via een leidingsysteem (boven en/of ondergronds) naar een silo overgebracht. Vanuit de silo kan het water worden hergebruikt als gietwater.

PROTOCOL BEWIJS VAN BEOORDELING

Indien uit stroomschema 1 blijkt dat er een beoordeling conform voorschrift 2.4.2 van het Besluit glastuinbouw noodzakelijk is dienen de volgende punten te worden geïnventariseerd.

1 Type bedrijf

In het rapport dienen de volgende algemene gegevens van het glastuinbouwbedrijf aanwezig te zijn;

· NAW-gegevens.

· Teeltgegevens;

· Gewassoort (groente/fruit, sierteelt, pot- en perkplanten),

· Oppervlakte glasopstanden.

· Gegevens over het substraatsysteem;

· Type substraatteelt (gronddoek, teelttafels enz),

· Op welke wijze vindt watergift plaats,

· Vindt er overgift van gietwater plaats.

Indien er sprake is van een vollegrondteelt gedurende een aantal maanden van het jaar dienen er gegevens te worden verstrekt over deze teelt, zodat kan worden nagegaan welke invloed deze teelt heeft op de waterbalans. Hiertoe dienen tenminste gegevens aanwezig te zijn met betrekking tot oppervlakte van deze teelt in het bedrijf, welk gewas er wordt geteeld en het aantal maanden dat deze teelt in de glasopstanden aanwezig is. Tevens dienen gegevens aangaande watergift, verdamping en drainage gedurende deze teeltperiode te worden overgelegd.

2 Gegevens m.b.t. ondergronds recirculatiesysteem

Voor een juiste beoordeling van het recirculatiesysteem dienen de volgende gegevens ten aanzien van het drainagesysteem te worden overgelegd.

· De diepte van de aanwezige drainagebuizen, de afstand tussen de drainagebuizen en de hoeveelheid drainageputten op de locatie. Gebruik hiervoor zoveel mogelijk de op het bedrijf beschikbare gegevens. 

Indien er geen gegevens zijn met betrekking tot het drainagesysteem dient bovenstaande middels boringen (of op een andere doelmatige wijze) te worden bepaald. Let hierbij op het gegeven dat drainagebuizen een hoogste en een laagste diepteligging hebben. Geadviseerd wordt om indien mogelijk een gemiddelde diepte te bepalen. 

Tevens dient te worden nagegaan of de gehele glasopstand (waar substraatteelt plaatsvindt) is voorzien van drainagebuizen. Indien dit niet het geval is kan verdere beoordeling achterwegen blijven aangezien op dat moment niet aan voorschrift 2.4.2 kan worden voldaan.

Voeg een locatietekening toe met daarin opgenomen de ligging van de drainagebuizen en de drainageput(ten).

3 Gegevens m.b.t. grond en grondwater

In het rapport moeten de volgende gegevens aangaande grond en grondwater opgenomen te zijn.

(deze gegevens kunnen doorgaans worden gehaald uit op locatie verrichte bodemonderzoeken)

· De gemiddelde diepte van het grondwater ten opzichte van het maaiveld,

· Indien van toepassing dient er aangegeven te worden of er een substantieel verschil is in de grondwaterstand gedurende het jaar (> 10 cm verschil).

· De globale opbouw van de bodem (toevoegen middels een bodemprofiel).

4 Gegevens m.b.t. waterbalans

Bijgevoegd dient te zijn een overzicht van een heel kalenderjaar met betrekking tot maandelijkse (danwel vier wekelijkse perioden) watergift, maandelijkse (danwel vier wekelijkse perioden) onttrekking drainwater uit het recirculatiesysteem en eventuele gegevens m.b.t. hoeveelheid niet hergebruikt opgepompt drainwater. Indien uit stap 1 blijkt dat er tevens vollegrond teelt plaats vindt dient dit duidelijk te blijken uit het overzicht.

Naast het overzicht dient er bekend te zijn hoeveel verdamping er plaats vindt in het glastuinbouwbedrijf. Met verdamping wordt bedoeld de hoeveelheid watergift wat wordt verbruikt door de plant. Indien er geen gegevens bekend zijn aangaande verdamping dient hiervoor in de plaats het percentage verdamping voor de teeltsoort conform jaaroverzicht verdamping PPO te worden gebruikt.

5 Bepaling conclusie

Op basis van alle verzamelde informatie dient een eindoordeel te worden gemaakt. Het eindoordeel dient te bestaan uit vier delen; te weten de beoordeling van elk van de drie criteria en een overall beoordeling.
Vindt er een substraatteelt plaats binnen het glastuinbouwbedrijf





Wordt overtollig gietwater  gerecirculeerd





Wordt er bovengronds gerecirculeerd





Werd er al ondergronds gerecirculeerd voor 01�04�2002





Verplichting tot recirculatie middels bovengronds systeem (zie voorschrift 2.4.1 bijlage 2 Besluit glastuinbouw)





Beoordeling conform voorschrift 2.4.2 bijlage 2 Besluit glastuinbouw niet noodzakelijk





Beoordeling conform voorschrift 2.4.2 bijlage 2 Besluit glastuinbouw noodzakelijk
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