FAQ’s Koeltorens (versie 2015-10)

Opmerkingen  hierover naar: Jan.Rullens@rws.nl 
Wat is een “Natte” koeltoren?
De definitie in artikel 1.1.,eerste lid van het  Activiteitenbesluit milieubeheer luidt:

natte koeltoren: installatie gebruikt voor het afvoeren van overtollige warmte uit productieprocessen en gebouwen door middel van het vernevelen van water;

Per 1-1-2013 is de definitie (in Stb. 2012 – 558) aangepast tot:

natte koeltoren: installatie gebruikt voor het, middels een open constructie, afvoeren van overtollige warmte uit productieprocessen en gebouwen door middel van het vernevelen van water;

Een koeltoren zorgt voor afkoeling van een gebouw en/of een industrieel proces. Een koeltoren is vaak nogal groot van omvang en bevindt zich meestal op flinke hoogte. Dit voor een goede trek (lucht toe- en afvoer). Vaak is deze goed zichtbaar, tenzij deze om esthetische redenen is ingebouwd. 

Er zijn droge en natte koeltorens. Droge koeltorens gebruiken alleen lucht. Natte koeltorens staan in open verbinding met buitenlucht die gebruikt wordt om het koelwater in te versproeien. De gedeeltelijke verdamping van dit koelwater zorgt voor een zeer sterke verhoging van het koeleffect. Natte koeltorens zijn daardoor veel energie-efficienter dan droge koeltorens. 
Een nadeel is dat bij onvoldoende beheer en onderhoud van de natte koeltoren of een slecht werkende waterbehandeling de versproeide waterdruppels teveel (legionella)bacteriën kunnen bevatten. Daardoor verspreiden deze koeltorens als ze in werking zijn mogelijk ook kleine schadelijke besmette waterdruppels (aerosolen) in de omgeving. 
Welke regels zijn van toepassing bij een natte koeltoren? 
Natte koeltorens vormen vooral een risico voor de leefomgeving en de volksgezondheid. Om die reden is primair de Wet milieubeheer (Wm) van toepassing op een natte koeltoren. In de Wet milieubeheer, het Activiteitenbesluit milieubeheer en de daarbij behorende -Regeling staan specifieke voorschriften voor het goed beheer van natte koeltorens. Met goed beheer wordt  voorkomen dat legionellabacteriën zich in de koeltoren kunnen vermeerderen en naar de omgeving kunnen verspreiden en daar mensen kunnen besmetten. Degene die de inrichting drijft waar de koeltoren deel van uitmaakt, heeft een zorgplicht om risico's voor de omgeving en ongewone voorvallen te voorkomen. Hij geeft invulling aan deze zorgplicht door aan deze specifieke voorschriften te voldoen. 

Nieuwe koeltorens moeten sinds 2010 worden gemeld bij het Wm bevoegd gezag.

Ook werknemers kunnen een risico lopen om tijdens hun werk besmet te raken met legionella afkomstig van een natte koeltoren. Denk bijvoorbeeld aan werknemers die in de directe nabijheid van een natte koeltoren hun werkplek hebben. Of werknemers die betrokken zijn in het onderhoud of beheer van natte koeltorens. Om die reden geeft ook de Arbeidsomstandighedenwet- en regelgeving, voorschriften die ervoor moeten zorgen dat dit niet gebeurt en werknemers worden beschermd. De werkgever heeft de zorgplicht om deze risico's voor zijn werknemers te voorkomen. 

Zowel de Wet milieubeheer (Wm) als de Arbeidsomstandighedenwet (Arbo) zijn dus van toepassing bij het beheersen van de legionellarisico’s bij een natte koeltoren. De voorschriften van beide wetten hebben een vergelijkbaar doel en staan hiërarchisch op hetzelfde niveau, de ene gaat dus niet voor de ander.

Het infoblad ‘Legionellapreventie in waterinstallaties, regels en toezicht’ (november 2012) geeft nadere informatie. Zie: www.infomil.nl/publish/pages/70363/infoblad_legionellapreventie_in_waterinstallaties_-_regels_en_toezicht_nov2012.pdf 

 

Wie houdt toezicht op natte koeltorens?
Natte koeltorens vormen vooral een risico voor de leefomgeving en de volksgezondheid. Om die reden ligt het primaat in het toezicht bij het bevoegd gezag in het kader van de Wet milieubeheer (Wm). Dat zijn meestal de gemeenten (en soms de provincie of  het Rijk). In hun toezicht kijken zij of er een risicoanalyse is waarin is beschreven welke risico’s die natte koeltoren met zich meebrengt voor de omgeving  en of er een legionella-beheersplan is waarin de maatregelen zijn beschreven waarmee deze risico’s worden voorkomen, dan wel zoveel mogelijk worden beperkt. Ook wordt gekeken naar de resultaten van de verplichte legionellamonsters.

De concrete eisen waaraan ten minste moet worden voldaan staan omschreven in artikel 3.16a en b van het Activiteitenbesluit milieubeheer en artikel 3.16a van de Activiteitenregeling milieubeheer.

Zie: www.infomil.nl/publish/pages/70363/infoblad_legionellapreventie_in_waterinstallaties_-_regels_en_toezicht_nov2012.pdf
Voor de situaties waarin werknemers risico lopen besmet te raken, moet aan de verplichtingen uit de Arbowetgeving worden voldaan. In dat geval berust het toezicht bij de Inspectie Sociale Zaken en Werkgelegenheid (Inspectie SZW). Bij een inspectie wordt onderzocht of de werkgever in voldoende mate invulling heeft gegeven aan zijn zorgplicht. Zo wordt er nagegaan of de risico’s goed in kaart zijn gebracht en of er voldoende beheersmaatregelen worden getroffen om te voorkomen dat werknemers worden blootgesteld aan legionellabacteriën. Er wordt tevens gekeken of  de werkgever zijn werknemers heeft ingelicht over de legionellarisico’s en de beheersmaatregelen die ze moeten nemen om die risico’s te voorkomen.

Op basis van de Arbowetgeving is er geen verplichting om gegevens over natte koeltorens, bijvoorbeeld de constatering van hoge concentraties legionellabacteriën, aan de Inspectie SZW te melden. Wanneer dit aan de orde is, heeft de werkgever uiteraard wel de plicht om per direct maatregelen te nemen die deze concentraties omlaag brengen en verspreiding tegengaan.  

Behoort het toezicht op natte koeltorens tot het basistakenpakket?
Natte koeltorens (die worden gebruikt bij bedrijfsprocessen, maar ook bij klimaatbeheersing (in bijvoorbeeld kantoren) worden beschouwd als een belangrijk risico voor het oplopen van Legionellose.
Voor een deel van de natte koeltorens geldt dat deze onder het overeengekomen basistakenpakket van de Omgevingsdiensten vallen, voor een deel geldt dat echter niet ( natte koeltorens in inrichtingen waarop de gemeente toezicht kan uitoefenen, zoals natte koeltorens die onderdeel zijn van verblijfsgebouwen).
Om versnippering van expertise op dit complexe terrein te voorkomen, verdient het echter volgens I&M aanbeveling deze taak in alle gevallen over te dragen aan de Omgevingsdienst (of RUD).

Waarom moet een natte koeltoren worden geregistreerd?

Deze registratie dient twee doelen, die rechtstreeks verband houden met de uitvoering van taken die wettelijk aan de gemeente zijn opgedragen. Enerzijds vormt het voor de gemeente de basis voor het uitoefenen van toezicht op basis van de Wet milieubeheer op de legionellarisico’s die natte koeltorens voor de omgeving kunnen hebben. Anderzijds vormt registratie voor de gemeente een essentiële informatiebron bij bronopsporing in het kader van de Infectieziektenwet in geval van een legionellose-uitbraak. Gemeenten hebben zowel preventief als repressief belang bij de registratie van natte koeltorens.

Het is overigens wenselijk dat alle door gemeenten geregistreerde natte koeltorens worden aangemeld bij het BEL-Projekt

BronopsporingsEenheid Legionella pneumonie

Bereikbaar via: www.belproject.nl   
Tel.: 06-53579403 
Tel.: 023-5307839 
E-mail: legionella@streeklabhaarlem.nl 
Zij registreren ALLE natte koeltorens in Nederland in één GIS-systeem. Dit systeem kan in de toekomst bij eventuele uitbraken ingezet worden voor bronopsporing.

Gelden de regels voor natte koeltorens uit het Activiteitenbesluit ook voor vergunningplichtige inrichtingen?
De regels voor natte koeltorens staan in Hoofdstuk 3 van het Activiteitenbesluit milieubeheer en zijn dus van toepassing op bedrijven die onder het activiteitenbesluit vallen. Voor Type C inrichtingen die vergunningplichtig zijn gelden volgens artikel 1.4, derde lid, o.a. de regels gesteld bij of krachtens hoofdstuk 3, dus die regels zijn van rechtswege op het bedrijf van toepassing. Wel moet een melding Activiteitenbesluit gedaan worden . Dit geldt ook voor Brzo inrichtingen Voor Gpbv / IPPC inrichtingen is er geen overgangsrecht, zij zijn vergunningplichtig en in de vergunning moeten dus specifieke voorschriften worden opgenomen. De voorschriften  voor natte koeltorens zoals die in het Activiteitenbesluit staan kunnen overgenomen worden in de betreffende vergunning. In de derde tranche is het de bedoeling dat hoofdstuk 3 van toepassing verklaard wordt voor IPPC-inrichtingen. Hiermee wordt het onderscheid tussen gewone’ vergunningplichtige inrichtingen en IPPC-inrichtingen opgeheven en gelden de voorschriften van hoofdstuk 3 voor alle vergunningplichtige inrichtingen. Half november wordt een ontwerpbesluit m.b.t. derde tranche verwacht. Verwachte inwerking tredingsdatum is 1 januari 2013.
Wat is de wettelijke basis voor de registratie van koeltorens?

Het bevoegd gezag Wet milieubeheer dient zijn inrichtingenbestand te kennen en te beheren. Voor bestaande koeltorens gold tot 1-1-2010 de verplichting dat op grond van artikel 2.1 (de zorgplicht), tweede lid onder l van het Besluit degene die een inrichting drijft risico’s voor de omgeving en ongewone voorvallen voorkomen, dan wel voor zover dat niet mogelijk is de risico’s voor de omgeving en de kans dat ongewone voorvallen zich voordoen en de gevolgen hiervan zoveel mogelijk beperken. Ook de aanwezigheid van een of meer natte koeltorens zoals binnen een inrichting kan risico’s voor de omgeving met zich meebrengen. Voor nieuwe koeltorens is een wettelijke meldplicht  opgenomen in het Activiteitenbesluit milieubeheer met specifieker regels in bijbehorende Regeling.

In artikel 1.1, eerste lid van het Activiteitenbesluit milieubeheer
is ingevoegd het begrip en de daarbij behorende begripsomschrijving: 

“natte koeltoren”: installatie gebruikt voor het, middels een open constructie, afvoeren van overtollige warmte uit productieprocessen en gebouwen door middel van het vernevelen van water;

Na artikel 3.16 wordt een paragraaf ingevoegd, luidende:

§ 3.2.5 In werking hebben van een natte koeltoren

Artikel 3.16a

Deze paragraaf is van toepassing op het in werking hebben van een natte koeltoren die water in aërosolvorm in de lucht kan brengen.

Artikel 3.16b

Bij het in werking hebben van een natte koeltoren wordt ten behoeve van het voorkomen van risico’s voor de omgeving en ongewone voorvallen, dan wel voor zover dat niet mogelijk is het zoveel mogelijk beperken van risico’s voor de omgeving en de kans dat ongewone voorvallen zich voordoen en de gevolgen

hiervan, ten minste voldaan aan de bij ministeriële regeling voorgeschreven maatregelen.

In de Activiteitenregeling milieubeheer wordt een paragraaf ingevoegd luidende:

§ 3.2.5. In werking hebben van een natte koeltoren 
Artikel 3.16a 

1. Ten behoeve van het voorkomen van risico’s voor de omgeving en ongewone voorvallen, dan wel voor zover dat niet mogelijk is het zoveel mogelijk beperken van de risico’s voor de omgeving en de kans dat ongewone voorvallen zich voordoen en de gevolgen hiervan beschikt degene die een inrichting met een natte koeltoren drijft over een risicoanalyse waarin is beschreven welke risico’s de natte koeltoren met zich meebrengt voor de omgeving alsmede over een legionella-beheersplan waarin de maatregelen zijn beschreven waarmee deze risico’s worden voorkomen, dan wel zoveel mogelijk worden beperkt. De drijver van de inrichting draagt er zorg voor dat het legionella-beheersplan wordt uitgevoerd.
2. Bij de risicoanalyse, bedoeld in het eerste lid, worden in ieder geval de volgende risicofactoren betrokken: 

a. het risico op vermeerdering van legionellabacteriën in de koeltoren door: 

1º. de aard en kwaliteit van het water dat wordt gebruikt; 

2º. de temperatuur van het water; 

3º. de verblijfstijd van het water; 

4º. de stilstand van het water; 

5º. de aanwezigheid van biofilm en sediment; 

b. de bedrijfsvoering van de natte koeltoren; 

c. de effectiviteit van het waterbehandelingsprogramma met betrekking tot legionellabacteriën en biofilmvorming; 
d. de risico’s voor de omgeving, te bepalen volgens de categorie-indeling in tabel 3.16a. 

	Tabel 3.16a. Risicocategorie-indeling voor natte koeltorens Risico categorie 
	Locatie natte koeltoren 

	1 (hoogste risico) 
	Natte koeltoren in de nabijheid (< 200 m) van een ziekenhuis, verpleeghuis of andere (medisch georiënteerde) zorginstelling waar mensen verblijven met een verminderd immuunsysteem 

	2 
	Natte koeltoren in de nabijheid (< 200 m) van verzorgingstehuizen, hotels of andere gebouwen waarin zich veel mensen bevinden 

	3 
	Natte koeltoren in de nabijheid (< 600 m) van een woonomgeving 

	4 (laagste risico) 
	Natte koeltoren die op afstand (> 600 m) staat van een woonomgeving 


3. Het legionella-beheersplan, bedoeld in het eerste lid, bevat naast een beschrijving van de maatregelen, bedoeld in dat lid, in ieder geval: 

a. een tekening of schema met de actuele indeling van de natte koeltoren; 

b. een beschrijving van de juiste en veilige werking van de natte koeltoren; 

c. een beschrijving van alle uit te voeren controles aan de natte koeltoren, inclusief de controle op de aanwezigheid van legionella; 

d. een aanduiding van de waarden van de fysische, chemische en microbiologische parameters inclusief de concentratie aan legionellabacteriën in de natte koeltoren bij het bereiken waarvan maatregelen ter verbetering worden getroffen, alsmede een beschrijving van die maatregelen; 

e. een beschrijving van de maatregelen die worden genomen bij calamiteiten. 

4. De maatregelen, bedoeld in het eerste lid, zijn ten aanzien van het voorkomen of beperken van de risico’s voor de omgeving door legionellabacteriën bij het in bedrijf nemen en hebben van een natte koeltoren doeltreffend indien: 

a. het ontstaan en de verspreiding van waternevel zoveel mogelijk worden beperkt; 

b. de stilstand van water in leidingen, reservoirs en appendages zoveel mogelijk wordt vermeden; 

c. de natte koeltoren en het water dat zich daarin bevindt schoon zijn; 

d. de vermeerdering van legionellabacteriën zo veel mogelijk wordt beperkt door toepassing van waterbehandelingstechnieken; 

e. een juiste en veilige werking van de natte koeltoren conform de processpecificaties is gewaarborgd. 

5. De risicoanalyse wordt aangepast indien de omstandigheden binnen de inrichting of in de onmiddellijke nabijheid daarvan daartoe aanleiding geven. 

6. In het legionella-beheersplan, bedoeld in het eerste lid, wordt aantekening gemaakt van de onderhoudswerkzaamheden die worden verricht, de wijzigingen in de natte koeltoren of het onderhoud, de uitkomsten van controles die worden uitgevoerd, alsmede bijzonderheden over de werking van de natte koeltoren. Deze aantekeningen worden ten minste gedurende drie jaren bewaard.
7. Het bevoegd gezag, kan ten behoeve van het voorkomen van risico’s voor de omgeving en ongewone voorvallen, dan wel voor zover dat niet mogelijk is het zoveel mogelijk beperken van de risico’s voor de omgeving en de kans dat ongewone voorvallen zich voordoen en de gevolgen hiervan, maatwerkvoorschriften stellen ten aanzien van de invulling van het legionella-beheersplan, bedoeld in het eerste lid.

Ook zullen nadere voorschriften worden gesteld ter beheersing van legionellarisico’s van zowel bestaande als nieuwe koeltorens. Hierbij zal zoveel mogelijk gebruik worden gemaakt van reeds bestaande voorschriften die in het kader van de Arbeidsomstandigheden-regelgeving voor een goed beheer van natte koeltorens zijn opgesteld., zodat geen tegenstrijdige regelgeving zal ontstaan. 
Zijn er hulpmiddelen om tot een goede inventarisatie en registratie te komen?

Ja, v\oor gemeenten zijn er voldoende mogelijkheden een een goede registratie op te zetten en bij te houden. Zo heeft het Landelijk Centrum Hygiëne en Veiligheid (LCHV) de ‘Procedure koeltoreninventarisatie en –registratie voor gemeenten’ (te vinden op
www.rivm.nl/cib/binaries/Procedure%20Koeltoreninventarisatie%20(okt%202007)_tcm92-44314.pdf uitgebracht met informatie over de procedure hoe een gemeente de inventarisatie kan uitvoeren. Daarin zijn onder meer voorbeeldbrieven opgenomen waarmee een gemeente (mogelijke) eigenaars en gebruikers van natte koeltorens kan verzoeken om eventueel aanwezige koeltorens te melden. Ook andere organisaties beschikken soms over locatiegegevens van natte koeltorens in combinatie met gegevens over de eigenaar/beheerder. Te denken is bijvoorbeeld aan leveranciers van koeltorens en installatie- en onderhoudsbedrijven. In bovengenoemde procedure is ook een voorbeeldbrief opgenomen waarmee aan deze bedrijven gevraagd kan worden om gegevens te leveren voor de registratie dan wel om bij hun klanten het belang van melding onder de aandacht te brengen. Ook waterleidingbedrijven zouden een rol kunnen spelen bij het aanleveren van locatiegegevens, aangezien zij op basis van de Waterleidingwet controles uitvoeren op de apparatuur die op het drinkwaternet zijn aangesloten. Daarnaast kan het zinvol zijn om bij de inventarisatie in bepaalde situaties gebruik te maken van bijvoorbeeld Google Earth of andere luchtopnamen.

Zijn er hulpmiddelen om tot goed beheer van een natte koeltoren te komen?

Ja, ISSO publicatie 55.3 Legionellapreventie in klimaatinstallaties verduidelijkt de toepasselijke regelgeving en biedt handvatten om de juiste voorschriften op te leggen. U kunt de publicatie 55.3 bestellen bij ISSO, het kennisinstituut voor de installatiesector.

Inmiddels is onder leiding van ISSO in voorjaar 2010 een model legionella Risico-analyse en Beheersplan voor koeltoreninstallaties opgesteld.

U kunt het vinden op: www.isso.nl/diensten/downloads/model-legionella-risico-analyse/ 
Opmerking hierbij:

De Arbo-regelgeving voorziet onder meer in de preventie van legionellabesmetting voor werknemers, zie de Arbo Informatiebladen met name AI 32, te bestellen bij: Sdu uitgevrij op basis van de arbobeleidsregel 4-87 Doeltreffende maatregelen ter voorkoming of beperking van blootstelling aan legionellabacteriën. 

Sinds voor  natte koeltorens de specifieke regels zijn opgenomen in het Activiteitenbesluit en de Activiteitenregeling ligt het primaat voor toezicht en handhaving met name bij het Wet milieubeheer bevoegde gezag (Gemeente of Provincie). 
Het ISSO Modelplan zal daarop moeten worden aangepast.

Ook bij calamiteiten / besmettingen dient nu  het primaire contact plaats te vinden tussen de “drijver”van de inrichting waarvan de koeltoren deel uitmaakt en dat bevoegde gezag 

Mag spuiwater van een natte koeltoren worden geloosd op het schoonwaterriool?

Ja, als het geen chemicaliën meer bevat.

Lozen in schoonwaterriolen, de bodem en in het oppervlaktewater is verboden, tenzij het expliciet wordt toegestaan.

Als spuiwater schoon is, dus geen chemicaliën (meer) bevat, zou het wenselijk zijn dat het geloosd wordt op het schoonwaterriool, daarvoor dient het bevoegd gezag (gemeente of provincie) dit mogelijk te maken door gebruik te maken van een zogeheten maatwerkvoorschrift o.g.v. artikel 3.6 lid 4 van het Activiteitenbesluit.

Van koelwater behandeld met  een ozoninstallatie is bekend dat het bij spuien zodanig schoon is dat het bevoegd gezag die lozing NIET op het vuilwaterriool wil hebben.
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