Oplegnotitie koelsystemen

1 Inleiding

Status en reikwijdte oplegnotitie 

Deze oplegnotitie is bedoeld om de vergunningverlener en de industrie ondersteuning te bieden bij de toepassing van het Beste beschikbare technieken (BBT)– referentiedocument (BREF) voor industriële koelsystemen. De oplegnotitie  beschrijft de reikwijdte  van de BREF, de veranderingen in de Nederlandse regelgeving als gevolg van deze BREF en de relatie tussen deze BREF en andere relevante regelgeving. De oplegnotitie moet in samenhang met het BREF-document gelezen worden.

Status BREF en reikwijdte van de BREF Koelsystemen

De BREF heeft een status die vergelijkbaar is met de Nederlandse emissierichtlijn lucht (NeR) en de Nationaal Bestuursakkoord Water (NBW
 (voorheen CIW)) aanbevelingen. Het bevoegd gezag houdt bij de bepaling van BBT rekening met de documenten die bij ministeriële regeling als BBT-referentiedocumenten zijn aangewezen (artikel 5a.1 lid 2 van het Inrichtingen- en vergunningenbesluit milieubeheer (Ivb)). Zowel de BREFs die definitief zijn vastgesteld door de Europese Commissie als de NeR zijn opgenomen in de Regeling aanwijzing BBT-documenten. 

2 Toepassingsgebied

De BREF Koelsystemen is een horizontale BREF. Dit betekent dat met deze BREF rekening moet worden gehouden bij het bepalen van de BBT voor koelsystemen bij IPPC-installaties. Met dit BBT-document moet ook bij niet-IPPC installaties (met een natte koeltoren) rekening worden gehouden. Dit vanwege de overwegingen ten aanzien van de preventie van legionella. 
Omdat de BREF een horizontale BREF is worden hierin de ‘beste beschikbare technieken’ beschreven zonder diep in te gaan op het te koelen productieproces. Niettemin worden de beste beschikbare technieken voor koelsystemen bezien tegen de achtergrond van de koelbehoefte van het productieproces.De BREF heeft betrekking op industriële koelsystemen met lucht en/of water als koelmiddel. Koelinstallaties met ammoniak, (H)CFK’s en andere koelmiddelen zijn nadrukkelijk uitgesloten. De volgende installaties komen in de BREF aan bod:

· Open koelwatersystemen (met of zonder koeltoren) 

· Open recirculatiekoelsystemen (natte koeltorens) 

· Gesloten koelsystemen 

· Luchtgekoelde koelsystemen 

· Gesloten natte koelsystemen 

· Gecombineerde natte/droge (hybride) koelsystemen 

· Open hybride koeltorens 

· Gesloten hybride torens

Opslag van warmte in de bodem is niet beschreven in de lijst van “beste beschikbare technieken”. Schaal en lokale factoren zijn in bestaande situaties vaak belemmerend voor de toepassing van deze optie. Dit betekent overigens niet dat bij inrichting van nieuwe processen deze optie niet kan worden overwogen. Hergebruik van warmte is geformuleerd als één van de uitgangspunten van de BREF Koeling. Het bepalen van de beste beschikbare techniek voor het koelen van een proces is een complexe materie. Implementatie van de beste beschikbare technieken moet economisch en technisch haalbaar zijn en daarvoor moet worden gekeken naar de koelbehoefte van het proces, de locatiespecifieke factoren en de milieu-impact.

Deze BREF richt zich op terugdringing van:

· het energieverbruik;

· het waterverbruik en het terugdringen van de uitstoot van warmte in water;

· de hoeveelheid meegesleepte organismen;

· de uitstoot van chemische stoffen in water;

· de uitstoot door geoptimaliseerde koelwaterbehandeling;

· de uitstoot in lucht;

· geluid;

· de kans op lekkage;

· microbiologische risico’s.

De IPPC richtlijn eist dat alle bestaande inrichtingen uiterlijk 31 oktober 2007 een milieuvergunning hebben waarvan de voorwaarden zijn gebaseerd op de toepassing van de BBT. 

Nieuwe procesonderdelen binnen de industrie moeten direct voldoen aan BBT, aanpassing van bestaande processen moeten na revisie voldoen aan BBT. De BREF biedt het referentiekader voor de bepaling van BBT en geeft tevens de bijbehorende indicatieve emissierichtwaarden.

3 Indeling BREF

In hoofdstuk 1 van de BREF worden in concept de algemene BBT voor industriële koelsystemen beschreven. Hierin wordt ingegaan op de factoren die van invloed zijn op de uiteindelijke invulling van BBT. In hoofdstuk 3 wordt in gegaan op wat de effecten van koelsystemen zijn op het milieu en wat de reductieve en preventieve technieken zijn. In hoofdstuk 4 zijn de BBT te vinden voor de verschillende aspecten met de daarbij horende emissie richtwaarden naar water. 

In onderstaande tabel staat per onderwerp in welke onderdeel de BBT staan vermeld:
	BREF en onderdeel waarin BBT staan vermeld:


	H4, pagina 119 – 138 generiek

  4.3 verminderen van energieverbruik

  4.4 verminderen van de waterbehoefte

  4.5 verminderen van het inzuigen van organismen

  4.6 verminderen van emissielozingen

  4.7 verminderen van de uitstoot naar lucht

  4.8 verminderen van geluid

  4.9 verminderen van risico op lekkage

4.10 verminderen van biologische risico’s



	


4. Gebruik van water als koelmedium

Water is als voornaamste koelmedium van groot belang voor natte koelsystemen. Oppervlakte water speelt een belangrijke rol als “leverancier” van koelwater en als ontvangende omgeving voor de afvoer van koelwater. Als het water in grote hoeveelheden wordt ingenomen, kunnen vissen of andere waterorganismen ten gevolge van de hoge stroomsnelheden worden ingezogen. Als er grote hoeveelheden warm water worden geloosd kan dat ook gevolgen hebben voor het aquatisch milieu (te hoge temperatuur). De effecten kunnen echter worden beperkt door de locatie voor de waterinname en lozing goed te kiezen. In complexe situaties, bijvoorbeeld bij lozingen op getijdestromingen kan onderzoek door middel van uitvoering van modelleringen (2D of 3D), hierbij behulpzaam zijn. 

Het waterverbruik (voor koeling) varieert van 0,5 m3/h/MWth voor een open hybride toren tot 86 m3/h/MWth voor een doorstroomkoelsysteem. Voor een reductie van de grote waterinname bij open koelsystemen moet er worden omgeschakeld op recirculatiekoeling. Bij recirculatiesystemen kan het waterverbruik worden teruggedrongen door het aantal cycli op te voeren, de kwaliteit van het suppletiewater te verbeteren of door het gebruik van de beschikbare afvalwaterbronnen op of buiten de locatie te optimaliseren. Voor beide opties is een complex koelwaterbehandelingsprogramma nodig.

Bij hybride koeling kan gedurende een aantal periodes per jaar droge koeling worden toegepast als de koelbehoefte kleiner en de luchttemperatuur voldoende laag is. Op die manier kan het waterverbruik, met name voor kleine units, worden teruggedrongen.

Het ontwerp en de plaats van de inlaat en diverse onderdelen (schermen, keringen/roosters, licht, geluid) dienen zodanig gekozen te worden dat de inname van waterorganismen wordt geminimaliseerd. In dit verband is met name de biotoop waar de activiteit, de inname van koelwater, plaatsvindt van belang. 
Het effect van de speciale onderdelen hangt af van de in de biotoop voorkomende organismen die ten gevolge van de inname van koelwater kunnen worden ingezogen. De kosten van dit soort maatregelen zijn in het algemeen hoog en deze maatregelen wordt bij voorkeur toegepast bij nieuwe projecten. De uitstoot van warm koelwater in het ontvangende oppervlaktewater kan worden teruggebracht door de vereiste koelcapaciteit te verlagen, waar dat mogelijk is. 

Ook wijziging van het koelsysteem, bijvoorbeeld overgang van doorstroomkoeling naar recirculatiekoeling, kan een verlaging van de te lozen warmtevracht met zich meebrengen. Een andere manier om dit te bereiken, is hergebruik van warmte.

5. Emissies van warmte in het oppervlaktewater

Zoals reeds vermeld kan de emissie van warmte in het oppervlaktewater gevolgen hebben voor het milieu van het ontvangende oppervlaktewater. De factoren die daarbij een rol spelen, zijn o.a. de beschikbare koelcapaciteit van het ontvangende oppervlaktewater, de temperatuur en de ecologische status van het oppervlaktewater. De emissie van warmte kan leiden tot overschrijding van de milieukwaliteitsnormen voor temperatuur in warme zomers omdat het koelwater te veel warmte afgeeft aan het oppervlaktewater. Voor twee ecologische systemen (water voor zalmachtigen en water voor karperachtigen) zijn thermische eisen opgenomen in Richtlijn 78/659/EEG. Voor het milieueffect van de warmte-uitstoot is niet alleen de daadwerkelijke temperatuur van het water van belang, maar ook de temperatuurstijging op de grens van het gebied waar de vermenging plaatsvindt als gevolg van de afgifte van warmte aan het water. De warmtepluim ten gevolge van de lozing mag géén barrières opwerpen voor migratie van vis langs de koelwaterpluim. Hoeveelheid en niveau van de warmte die wordt afgegeven aan het oppervlaktewater en de afmetingen van het ontvangende oppervlaktewater bepalen de ernst van de gevolgen voor het milieu. Ook de verhouding tussen de omvang van de warmtelast enerzijds en de dimensies van het ontvangende watersysteem anderzijds is van belang.  Als er warmte wordt afgegeven aan een relatief klein oppervlaktewater en de warmwaterpluim de overkant van de rivier of het kanaal bereikt, kan dat een belemmering vormen voor de migratie van zalmachtigen.

Afgezien van deze effecten kan een hoge temperatuur door de uitstoot van warmte ook resulteren in een verhoogde respiratie en biologische productie (eutrofiëring), hetgeen leidt tot een lagere zuurstofconcentratie in het water.

Bij de bouw van een koelsysteem moet aandacht worden geschonken aan bovengenoemde aspecten en aan mogelijkheden om de warmteafgifte in het oppervlaktewater tegen te gaan.

6. Emissies van stoffen in het oppervlaktewater

Emissies in het oppervlaktewater worden bij koelsystemen veroorzaakt door:

· koelwateradditieven en de reactanten daarvan,

· uit de lucht afkomstige stoffen die via een koeltoren binnenkomen,

· corrosieproducten die worden veroorzaakt door corrosie van de koelsysteemapparatuur

· het lekken van proceschemicaliën (product) en hun reactieproducten.

Soms moet het koelwater voor een goed functionerend koelsysteem worden behandeld tegen corrosie van de apparatuur, ketelsteenvorming en micro- en macrofouling. Hierbij de is keuze van het middel (milieubezwaarlijkheid, bijproductvorming) van belang. Een keuze voor een middel moet worden getoetst aan de Algemene beoordelingsmethodiek (ABM).Tevens is de wijze waarop deze conditionering wordt uitgevoerd is van groot belang. Sommige conditioneringsmiddelen, bijvoorbeeld biociden, zijn per definitie milieubezwaarlijk. Om deze reden is optimalisatie van het verbruik van deze middelen van groot belang. Om dit te bereiken moeten parameters, die bepalend zijn voor de benodigde hoeveelheid aan hulpstoffen, bijvoorbeeld om corrosie en (biologische) aangroei in het koelsysteem te voorkomen, worden gemonitord. Een goede afstemming van monitoring en dosering is cruciaal om het verbruik aan hulpstoffen te optimaliseren. 

Er zijn een aantal verschillen tussen de behandelingen bij open koelwatersystemen en recirculatiekoelsystemen. Bij recirculatiekoelsystemen kan het behandelingsprogramma zeer complex zijn en wordt soms een groot aantal verschillende chemicaliën gebruikt. Als gevolg daarvan zijn er grote verschillen in de emissieniveaus in het spuiwater van deze systemen en zijn er nauwelijks representatieve emissieniveaus te geven. 
Bij discontinue dosering van chemicaliën moet worden voorkomen dat wordt gespuid gedurende de dosering van de hulpstoffen. Soms wordt het spuiwater behandeld voordat het wordt geloosd.

De uitstoot van oxiderende biociden in doorstroomkoelsystemen, gemeten als vrije oxidanten bij de uitlaat, ligt tussen 0,1 [mg vrije oxidanten/l] en 0,5 [mg vrije oxidanten/l], naar gelang het patroon en de frequentie van de dosering.

Door bij de keuze voor koelapparatuur en de toepassing ervan te kijken of het materiaal geschikt is voor de omgeving waarin het gebruikt gaat worden, kan het gevaar voor lekkage en corrosie worden verminderd. Deze omgeving wordt omschreven aan de hand van:

· de procesvoorwaarden, zoals temperatuur, druk, stroomsnelheid,

· de media die worden gekoeld, en

· de chemische eigenschappen van het koelwater.

Materiaal dat normaal gesproken wordt gebruikt voor warmtewisselaars, leidingen, pompen en behuizingen, is koolstofstaal, koper-nikkel, kunstofleidingen en verschillende kwaliteiten roestvaststaal, maar ook titanium (Ti) wordt steeds meer toegepast. Er worden ook coatings en verflagen aangebracht om het oppervlak te beschermen.

7. Verminderen van de uitstoot naar lucht

In de BREF is het onderdeel emissie naar lucht slechts een klein onderdeel, het belangrijkste aspect is pluimvorming. In tabel 4.8 op pagina 135 staan de BBT voor de emissies naar lucht.  

8. Verminderen van biologische risico’s

Natte koeltorens kunnen een bron zijn van legionella besmetting. Natte koeltorens, worden naast toepassing als industriële installaties, ook vaak toegepast in systemen voor klimaatbeheersing in kantoren en woongebouwen. De laatste jaren is gebleken dat de arbeidsomstandighedenwetgeving niet in alle situaties afdoende bescherming biedt. In dat geval kan het in het belang van de bescherming van de omgeving nodig zijn om in de Wm-vergunning aandacht te besteden aan legionella preventie. Bij vergunningverplichtige bedrijven kan zonodig de Wm-vergunning worden aangevuld met voorschriften betreffende legionellapreventie. Goede handleidingen hiervoor zijn ISSO publicatie 55.3 Legionellapreventie in klimaatinstallaties en SWZ Arbo blad AI-32 Legionella. 

Met dit BBT-document voor koelsystemen dient rekening te worden gehouden bij zowel IPPC-plichtige als niet IPPC-plichtige  bedrijven met een natte koeltoren.

In paragraaf 4.10.2 van de BREF staan de beste beschikbare technieken. Dit zijn de volgende maatregelen:

· vermijd stilstaande zones en zorg voor voldoende snelheid van het water;

· optimaliseer de koelwaterbehandeling om groei en uitbreiding van fouling, algen en micro-organismen te voorkomen;

· zorg ervoor dat het koeltorenbekken regelmatig wordt schoongemaakt;

· bescherm de ademhalingsorganen van operators door hen neus- en mondbescherming te laten dragen als zij een in bedrijf zijnde eenheid betreden of als de toren onder hoge druk wordt gereinigd. 

Bij de beoordeling of een inrichting voldoet aan de in paragraaf 4.10.2 genoemde BBT kan indien van toepassing gebruik worden gemaakt van een legionella-beheersplan.  Op basis van het Arbeidsomstandighedenbesluit moeten namelijk doeltreffende maatregelen worden genomen ter voorkoming of beperking van blootstelling aan legionellabacteriën bij het in bedrijf nemen en houden van een koeltoren die water in aërosolvorm in de lucht kan brengen. De maatregelen die men dient te treffen komen overeen met de in de BBT genoemde technieken. Omdat de beheerder van een koeltoren deze maatregelen dient op te nemen in een legionella-beheersplan kan dit een handig hulpmiddel zijn bij vergunningverlening [7, 8].
9. Conclusies en aanbevelingen

1. Bij het verlenen van Wvo- en Wm-vergunningen aan IPPC-installaties en niet-IPPC installaties waarin koelsystemen aanwezig zijn waarop de BREF koelsystemen van toepassing is moeten vergunningverleners, rekening houden met, de beste beschikbare technieken (BBT), zoals in de BREF koelsystemen beschreven. 

2. De samenvatting van de BREF illustreert de emissies naar de lucht en water door een deel van de emissies te benoemen. In het hoofddocument worden meer emissies in kaart gebracht.

3. Bij het bepalen van de BBT moet aandacht worden gegeven aan de integrale afweging, dat wil zeggen een passende (combinatie van) technieken als alle afwegingen in de besluitvorming zijn meegenomen.

4. De CIW adviseert bij de Wvo vergunningverlening rekening te houden met de stand van de techniek zoals in de BREF en deze oplegnotitie beschreven.

5. Voor de beoordeling van stoffen en preparaten en het beoordelen van restlozingen zijn de Algemene Beoordelingsmethodiek (ABM), de immissietoets voor stoffen (CIW mei 2000; CIW juni 2000) en de NBW-beoordelingssystematiek voor warmtelozingen (NBW november 2004)

6. Voor zover emissierichtlijnen in de BREF niet uitdrukkelijk zijn verbijzonderd of genoemd worden in deze oplegnotitie, gelden de algemene bepalingen van de NeR (meest recente versie) en het emissiebeleid water (NW4 1998, CIW 1999).

7. ISSO publicatie 55.3 Legionellapreventie in klimaatinstallaties, december 2007

8. SWZ Arbo blad AI-32 Legionella 
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11 Afkortingen/definities

ABM

Algemene beoordelingsmethodiek

BBT

Best beschikbare techniek

BREF

Referentie voor Best beschikbare technieken 

CIW

Commissie intergraal waterbeheer

IPPC

Integrated pollution and prevention control

NeR

Nederlandse emissie Richtlijnen

NW

Nota waterhuishouding

NBW

Nationaal Bestuursakkoord Water

Wvo

Wet verontreiniging oppervlaktewateren

� Op 12 februari 2004 is Commissie Integraal Waterbeheer (CIW) opgeheven en sindsdien worden aanbevelingen met betrekking tot waterbeheer en waterkwaliteit opgesteld onder de vlag van het Nationaal Bestuursakkoord Water (NBW). Aanbevelingen in dit kader opgesteld na 12 februari 2004 worden aangeduid als NBW-aanbevelingen


� \ De NBW-beoordelingssystematiek voor warmtelozingen is gestart onder CIW-vlag in 2002. Uiteindelijke vaststelling van de nota, opgeleverd in november 2004, heeft plaatsgevonden onder NBW-vlag in 2005.
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