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Geachte Voorzitter,

Bij preventie van legionellabacteriën in leidingwater wordt een stappenplan gehanteerd, waarbij thermisch beheer op de eerste plaats staat, gevolgd door achtereenvolgens fysische technieken (UV-licht, filtratie, pasteurisatie), elektrochemisch beheer (koper-zilverionisatie, anodische oxidatie) en chemisch beheer. Een en ander is nader uitgewerkt in de brief van 15 augustus 2006 (TK 2005-2006, 26442, nr. 23). 

In mijn brief van 1 februari 2008 (TK 2007-2008, 26442, nr. 36) heb ik u geïnformeerd over mijn standpunt over de ontwikkeling van een gedifferentieerd handhavingsbeleid voor anodische oxidatie. Een dergelijk beleid is reeds eerder ontwikkeld voor koper-zilverionisatie (zie brief van 20 februari 2007, TK 2006-2007, 26442, nr. 27).

Bijgaand zend ik u een afschrift van de brief die ik vandaag aan de branche van leveranciers van anodische oxidatieapparatuur heb toegezonden. 

In deze brief wordt gemeld dat voorafgaand aan het formele besluit van het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctgb) over de toelaatbaarheid, onder voorwaarden, tot maximaal 3 jaar na dagtekening van de brief niet handhavend zal worden opgetreden tegen het op de markt brengen en toepassen van anodische oxidatieapparatuur. Een van deze voorwaarden is dat de betrokken leveranciers binnen 6 maanden na verzending van de brief zorg dragen voor een aanvraag tot toelating bij het Ctgb. Daarnaast worden specifieke gebruiksvoorwaarden gesteld. Deze hebben mede tot doel om te voorkomen dat apparatuur wordt geplaatst op locaties waar dat niet nodig is, waarmee het genoemde stappenplan voor legionellapreventie wordt gerespecteerd. Indien deze niet worden nageleefd zal de VROM-Inspectie handhavend optreden.

Zoals ik heb verwoord in mijn brief van 1 februari 2008, was het nodig om sommige voorwaarden die waren gesteld voor het gebruik van koper-zilverionisatie te verduidelijken en te concretiseren teneinde de handhavingsmogelijkheden te verbeteren. In bijgaande brief is dit gedaan voor anodische oxidatie. De voorwaarden c en d stel ik hierbij ook vast voor de toepassing van koper-zilverionisatie. 

Het gedifferentieerd handhavingsbeleid laat de verantwoordelijkheid van het Openbaar Ministerie (OM) voor de strafrechtelijke rechtshandhaving onverlet. Dat betekent dat het OM, indien zij dit noodzakelijk acht, kan besluiten om strafrechtelijk in te (laten) grijpen. 

Hoogachtend, 

de minister van Volkshuisvesting, 

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

dr. Jacqueline Cramer

Directoraat-Generaal Milieu BWL/2008022349
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