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Geacht College

Hierbij doe ik u toekomen het Modeldraaiboek Smog 2010, met het verzoek uw provinciale draaiboek smog daarmee in overeenstemming te brengen. 

Op 10 juni 2010 is de Smogregeling 2010 (Staatscourant 2010, nr. 8386) in werking getreden. Deze regeling, die de Smogregeling 2001 vervangt, bevat voorzieningen voor het geval in Nederland smog voorkomt. De aanleiding voor een nieuwe smogregeling was richtlijn 2008/50/EG van het Europees Parlement en de Raad betreffende de luchtkwaliteit en schone lucht voor Europa. Deze bevat  een informatiedrempel voor ozon, die als zodanig nog geen deel uitmaakte van de smogregeling. Voorts zijn enkele praktische elementen van de regeling geactualiseerd. 
De Smogregeling 2010 voorziet in het:
· informeren van overheden en betrokken instanties en in het
· informeren van de bevolking en het geven van gedragsadviezen.

De Smogregeling 2010 behoeft per provincie nadere concretisering om in situaties van smog snel en adequaat te kunnen handelen. Daarom is in de regeling bepaald dat Gedeputeerde Staten, evenals dat tot dusverre het geval was, een provinciaal draaiboek smog vaststellen op basis van een Modeldraaiboek Smog. Het Modeldraaiboek Smog 2010 is voorbereid in nauwe samenspraak met vertegenwoordigers van provincies en andere betrokkenen (RIVM, Astmafonds, GGD, VROM-Inspectie). Het modeldraaiboek is op 10 november geaccordeerd door het Directeurenoverleg van het DUIV (overleg tussen het Directoraat Generaal Milieubeheer/de Unie van Waterschappen / het Interprovinciaal Overleg en de Vereniging van Nederlandse Gemeenten).

Het Modeldraaiboek Smog 2010 vervang het Modeldraaiboek Smog 2001. Het draaiboek voorziet in een informatief en een praktisch gedeelte. Het informatieve deel kan desgewenst rechtstreeks overgenomen worden in het provinciale draaiboek. Het praktische gedeelte geeft de verschillende elementen aan van een provinciaal smogdraaiboek. Dit gedeelte kan per provincie op de concrete situatie en organisatie binnen de provincie toegespitst worden.
Provinciale smogdraaiboeken zijn onmisbaar om snel en goed in te kunnen spelen op een situatie van smog. Ik hoop dat het Modeldraaiboek Smog 2010 een goede basis zal blijken te zijn voor uw provinciale smogdraaiboek. 
       

Hoogachtend,

DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN MILIEU,

voor deze

de directeur Klimaatverandering en Luchtkwaliteit





Drs. M.G. van Empel
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