	





	Dommelbad past in duurzaam visitekaartje van Boxtel
Het zwembad is vrijdag 15 december door burgemeester Frank van Beers officieel geopend. 
Het is niet alleen de ruime opzet die tot de verbeelding spreekt. Het Dommelbad dat door burgemeester Frank van Beers officieel wordt geopend, is ook een nieuw voorbeeld van duurzaam bouwen in Boxtel. Het overdekte zwembad is daarnaast een van de meest in het oog springende visitekaartjes van de gemeente. De herinnering aan de troosteloze blokkendozen van Den Haagakker en De Spetterhoek wordt uitgewist door de sierlijke blauwe golf die aan de Schijndelseweg is gebouwd. In de zomer groeien er plantjes op het dak... 
Directeur John Teunissen en manager Kees Lodewijk van de ConeGroup zijn de trotse exploitanten van Het Dommelbad. Het tweetal heeft tussen een instructie voor de medewerkers en een provinciale inspectie tijd voor een rondleiding voor én achter de schermen van het zwembad dat in opdracht van de gemeente Boxtel is gebouwd aan de Schijndelseweg. Waar eens De Spetterhoek van Huize De La Salle stond, is een prachtig complex verrezen waar de jeugd van Boxtel gaat leren zwemmen en het verenigingsleven alle ruimte krijgt. 

Teunissen en Lodewijk onderstrepen dat de ConeGroup uit ’s-Heerenberg niet zomaar in een avontuur is gestapt. Heel bewust heeft het bedrijf dat in Nederland en Duitsland achttien multifunctionele en sportaccommodaties beheert zich kandidaat gesteld om Het Dommelbad in Boxtel te kunnen exploiteren. ,,Niet alleen willen we onze positie in deze regio versterken en de concurrentie aangaan met andere bedrijven”, vertelt Teunissen. ,,Het ontwerp van het zwembad past bij onze filosofie. Op grond van de schetsen konden wij zien dat dit zwembad bij ons zou passen. Zonder dat goede gevoel waren we beslist niet ingestapt.” 

SEDUMDAK 

Dat Het Dommelbad op alle fronten beantwoordt aan de hedendaagse uitgangspunten van duurzaam bouwen, spreekt de managers van de ConeGroup aan. Trots toont Teunissen het schuin oplopende dak, waarop in de zomer vetplantjes groeien. Het sedumdak, ook toegepast in de naburige duurzame woonwijk In Goede Aarde en bij het bezoekerscentrum van milieucentrum De Kleine Aarde, is een ideale manier om het bad te isoleren en warmteverlies tegen te gaan. 

,,Maar ook op andere fronten wordt aan het milieu gedacht”, stelt Lodewijk. In de kelder van het zwembad, waar bezoekers nooit zullen komen, staan hypermoderne verwarmingsketels die energiezuinig stoken. Het gebruik van chloor is uit den boze, het water in Het Dommelbad wordt gereinigd met ozon. En dat zorgt voor minder hinder voor de zwemmers; volgens Lodewijk kunnen bezoekers met aandoeningen als astma of bronchitis zonder problemen zwemmen in het water van het Boxtelse bad. De typische chloorlucht, die bij een overdekt zwembad lijkt te horen, ontbreekt. 

Onder het wedstrijdbad en het doelgroepenbad bevinden zich de geheimen van de nieuwe voorziening die aan de Schijndelseweg is verrezen. Grote installaties zorgen ervoor dat het water op temperatuur blijft en de beweegbare bodems soepel kunnen bewegen. ,,Het water wordt continu ververst”, legt Teunissen uit. 

,,Je kunt zeggen dat per bezoeker dertig liter water wordt ververst. Anders gezegd: met iedere bezoeker die in het water springt komen er drie emmers schoon water bij.” Lodewijk vult aan dat de 420 kubieke meter water in Het Dommelbad door dat continue proces in een tijdsspanne van zes weken helemaal is ververst. ,,Dat betekent trouwens niet dat al het water via de riolering is geloosd. Onder het zwembad zit een grote bufferkelder waar het water wordt gezuiverd en teruggepompt. Alleen het afgeroomde, vervuilde water gaat naar de riolering.” 

RONDLEIDING 

De entree van Het Dommelbad ademt ruimte. Warme houtkleuren domineren het aanzicht op de ontvangstruimte waar kaartjes en abonnementen gekocht kunnen worden. Er komt een aparte plek voor de 'droge horeca’ – bezoekers kunnen hier buiten het zwemgedeelte een drankje en een hapje nuttigen. Achter de glazen wand gaat de bar verder en is plaats voor de 'natte horeca’: bezoekers van het zwembad kunnen hier genieten van een kop koffie of een snack en even later weer het water induiken. 

In de ontvangstruimte komt een sfeervolle inrichting, belooft directeur Teunissen van de ConeGroup. Hij noemt een grote stamtafel waar plek is om de krant te lezen. Er komen ook mooie houten stoelen en een couch. Opvallend is dat in deze ruimte geen plaats is om uit te kijken op de bassins. ,,Een bewuste keuze omdat het voor kinderen die zwemles volgen niet altijd plezierig als er achter het glas meegekeken wordt. De jeugd kan in alle rust de les volgen. We voorkomen ook dat er voor de raam een opeenhoping van mensen ontstaat.” 

Ouders kunnen van de vorderingen van hun kinderen overigens op de hoogte blijven via een geautomatiseerd volgsysteem dat aan de hand van unieke codes ook via de website van het zwembad te raadplegen is. Daarnaast wordt gewerkt met stickers, zodat kinderen precies weten hoever ze zijn op weg naar hun zwemdiploma. 

Via de kleedruimtes – er zijn ook aparte vertrekken voor gezinnen en groepen – komen de zwemmers in het ongekend ruim opgezette zwembad. De smalle perrons die zwemmers kennen van de vroegere Boxtelse zwembaden, zijn vervangen door perrons die meer dan vier meter breed zijn en dus alle ruimte bieden om rond te gaan. Het wedstrijdbad meet 25 bij 15 meter en is voor de helft voorzien van een beweegbare bodem. Daarmee kan de diepte van het bad aangepast worden aan de activiteit die er plaatsvindt. 

Teunissen, lachend: ,,Als we een Caribische party houden, kan de bodem helemaal omhoog gebracht worden, zodat er op gedanst kan worden. Na het dansen loop je zo het water in. De drijvende bodem kan het gewicht van honderd mensen dragen.” Op digitale displays is te zien hoe diep het water is; de maximale diepte bedraagt 3.50 meter. 

Het wedstrijdbad heeft een temperatuur van 27 tot 28 graden Celsius. Het kleinere doelgroepenbad, waarvan de gehele bodem beweegbaar is en maximaal 1.60 meter diep is, heeft een temperatuur van 32 graden Celsius. Verderop ligt het peuterbad met een aantal aantrekkelijke speelvoorzieningen. Hier is ook de bar, zodat ouders een kopje koffie kunnen drinken als de kinderen in het peuterbadje vertoeven. In een apart bassin komt de 60 meter lange waterglijbaan uit. De ingang van de glijbaan kan bereikt worden door in een aparte opgang een trap te beklimmen. Via een rood en groen verkeerslicht wordt aangegeven wanneer de glijbaan vrij is voor de volgende zwemmer. 

AANWINST 

Het Dommelbad is een aanwinst voor Boxtel. Aan alles lijkt gedacht om de voorziening tot een optimaal zwembad voor de Boxtelse bevolking te maken. En dat was voor directeur Teunissen van de ConeGroup reden om mee te dingen naar de exploitatie. ,,Ons bedrijf is vooral gespecialiseerd in het realiseren en beheren van multifunctionele accommodaties. We hebben patent op het totaalplaatje. Maar ook het zwembad in Boxtel past in onze strategie en filosofie, ook al is het een ’stand alone-voorziening’. 

Meer informatie over Het Dommelbad staat op de website: www.hetdommelbad.nl 
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