Legionella beheersing in proceswater

Algemeen:

De Arbobeleidsregel 4.87 die in januari 2004 is uitgevaardigd als onderdeel van de Arbowet 1998, regelt bij wet de maatregelen ter voorkoming of beperking van blootstelling aan legionellabacteriën vanuit industriële systemen.

Risico’s van blootstelling aan legionellabacteriën:

Na de ernstige uitbraak van de zogenaamde veteranenziekte of legionellose tijdens de Westfriese Flora in Bovenkarspel in 1999, waarbij 32 slachtoffers vielen en vele ernstig zieken waren te betreuren, is in Nederland het eerder ingezette beleid ten aanzien van beheersing van legionella in watersystemen voortgezet en verscherpt. Veelal wordt gesproken over de risico = kans x effect. Of te wel Risico van een besmetting met legionella = kans op groei van legionella in een watersysteem x effect van de blootstelling op een persoon en of populatie.

Omvang van de problematiek:

Alle watersystemen waarin tegelijkertijd kans is op vermeerdering van legionellabacteriën en kans op verspreiding naar de omgeving via verneveling van het water. Om de omvang in te kaderen is de watertemperatuur van belang. Bij systemen die voortdurend functioneren onder de 20 °C of boven de 50 °C kan legionella zich niet vermeerderen.

Toepassingsgebied:

De Arbobeleidsregel 4.87 en het uitgebrachte Arbeids-inspectie blad AI-32 richten zich op alle toepassingen van water waarbij verneveling kan plaatsvinden waaraan werknemers kunnen worden blootgesteld anders dan leidingwater voor huishoudelijk gebruik. Te denken valt aan koelwatersystemen, luchtbehandelingssystemen en proceswatersystemen.

Wat is legionella en wat is legionellose:

Legionella is een bacterie die na 1976 werd ontdekt na een uitbraak tijdens een bijeenkomst in een hotel te Philadelphia (USA) in juli 1976 waarbij 182 mensen een tot dan toe mysterieuze ziekte opliepen die uiteindelijk 28 patiënten fataal werd. Binnen het geslacht legionella zijn inmiddels meer dan 43 soorten geïdentificeerd. Hiervan is Legionella pneumophila verreweg de bekendste en meest bedreigende. De soort Legionella pneumophila is onder te verdelen in 16 verschillende serogroepen die weer in subtypen kunnen worden verdeeld. Legionella pneumophila serogroep 1 is de voornaamste veroorzaker van legionellose. Door het inademen van besmette aërosolen kan men respectievelijk legionellapneumonie (ernstige vorm van longonsteking) of pontiac fever (minder ernstige griepachtige aandoening) oplopen.

Voorkomen van groei van legionella:

Legionellabacteriën groeien in water van 20 tot 50 °C wat zuurstof bevat. < 20°C overleeft de Legionellabacterie in lage concentraties. Boven de 50°C sterft hij langzaam of en boven de 60 °C snel. Factoren die de kans op groei vergroten zijn:

· lange verblijftijd

· stagnatie van water

· de aanwezigheid van biofilm

· temperatuur van het water (optimum ligt tussen 30-40°C)

Blootstelling aan legionella:

De besmettingsroute voor legionella verloopt via de longen. Een besmetting kan ontstaan door inademen van aërosolen (waterdruppels < 5 micron) waarin de bacterie wordt aangetroffen.

Beheersing van de risico’s:

Op grond van haar eigenschappen is de legionellabacterie volgens het arbeidsomstandighedenbesluit ingedeeld in categorie 2. Biologische agentia in deze categorie kunnen bij de mens ernstige ziekte veroorzaken waarvoor preventieve of curatieve maatregelen beschikbaar zijn, terwijl het organisme zich niet zelfstandig onder de bevolking verspreidt. In de arbobesluitsregel 4.87 en het later uitgebrachte AI-32 blad wordt aangegeven hoe men de risico’s via een RI&E en beheersplan kan beheersen.

Verplichtingen werkgever:

Op grond van de arbeidsomstandighedenwet is de werkgever verantwoordelijk voor het op zodanige wijze beheren en bedrijven van de opgestelde installaties dat personeel niet kan worden blootgesteld aan hogere hoeveelheden legionellabacteriën. Hij dient daartoe een RI&E uit te voeren en op grond daarvan een plan van aanpak op te stellen.

Bedrijfsbeleid:

Het bedrijf kan in een bedrijfsdocument of procedure (die b.v. onderdeel uitmaakt van een kwaliteitszorgsysteem)gedragsregels en omschrijving van technisch beheer van installaties vastleggen die als handvat dienen voor het toetsen van het beleid van beleidsregel 4.87 en voor het (laten) uitvoeren van een RI&E voor de betrokken systemen in overeenstemming met artikel 5 van de Arbo-wet.

RI&E en legionellabeheersplan:

Voor ieder systeem waarin legionellabacteriën zich kunnen vermeerderen en blootstelling hieraan niet kan worden uitgesloten, dient men conform artikel 5 van de arbeidsomstandighedenwet een risico inventarisatie en evaluatie uit te voeren om middels een effectief beheersplan de risico’s te beperken. Dit kan enerzijds door aanpassingen of verbetering van het systeem en of door bijvoorbeeld periodieke reiniging, aanbrengen van de juiste waterbehandeling en totaal onderhoud. De RI&E kan uitgevoerd worden door het bedrijf zelf of “deels” uitbesteed worden.


Functionaris binnen de organisatie:

In de organisatie van een bedrijf is het aan te bevelen een functionaris te benoemen voor uitvoering van het legionellabeheer.

Inventarisatie:

Startpunt is het in kaart brengen van alle watersystemen aanwezig in een bedrijf die aërosolvorming kunnen veroorzaken. In dit stadium moet bekeken worden of de actuele procesbeschrijving of tekening aanwezig is van het betreffende systeem.

Uitvoering risicobeoordelingen:

Na het vaststellen van alle watersystemen die mogelijk aërosolvorming veroorzaken dient men per systeem een risico beoordeling uit te voeren. Samenvattend zullen in een RI&E ten minste volgende vragen moeten worden beantwoord:

· Wat is de watertemperatuur, watertemperatuur trajecten

· Is het systeem (dis)continu in gebruik

· Wordt het water periodiek behandeld om biologische groei tegen te gaan

· Bestaan er onderhouds- en/of reinigingsvoorschriften en worden die nageleefd

· Is er een periodieke controle van de waterkwaliteit en het gehalte aan legionella

· Wat is het mogelijke verspreidingsgebied van aërosolen 

· Kunnen personen (intern en extern) hiermee in aanraking komen en in welke risicogroepen behoren deze mensen 

Vaststellen van maatregelen n.a.v. RI&E:

Het verdient de voorkeur om de geconstateerde risico’s zo veel mogelijk te elimineren door het treffen van structurele maatregelen. Indien dit technisch of financieel niet mogelijk is dient men de risico’s via passende beheersmaatregelen te beperken. Bij veranderingen in het systeem dient men deze direct opnieuw te beoordelen, daar deze direct invloed kunnen hebben op de bestaande risico’s.

Controle op uitvoering beheersplannen:

Voor de controle van de effectiviteit van de beheersmaatregelen die de groei van legionella in het systeem moeten tegengaan, dient een monitoringsprogramma te worden opgesteld, hetgeen de relevante parameters moet omvatten.


Opstellen calamiteitenplan:

Er moet altijd rekening worden gehouden met een calamiteit. Een calamiteit is in dit opzicht gedefinieerd als een sterke groei van legionella in een systeem, resulterend in hoge concentratieniveaus die in combinatie met een grote kans op verspreiding een risico kunnen vormen voor de omgeving. Het is van belang als bedrijf een plan te hebben voor dergelijke calamiteiten. Aandachtspunten voor een dergelijk plan zijn:

· De ernst van de calamiteit 

· Kan de installatie in bedrijf blijven of moet deze uit bedrijf 

· Welke desinfecteermaatregelen moeten worden ondernomen 

· Hoe zijn de vrijgekomen desinfectiemiddelen milieuverantwoordelijk af te voeren 

· Moeten de autoriteiten worden ingelicht, zo ja welke 

· Wie geeft informatie aan eigen personeel en eventueel derden over de kans van een besmetting 

· Welke beschermingsmaatregelen dienen te worden genomen 

Training personeel:

Van belang is middels trainingen, het eigen personeel bekendheid te geven met de installatie(s) en opgestelde voorschriften.

Organiseren van interne audits:

Een onderdeel van het beheersplan is regelmatig controle, dat wil zeggen het organiseren van audits.

Rol Aquarel Europe:

Door aanwezigheid van personeel met meer dan 15 jaar ervaring in de waterbehandeling en legionella vraagstukken is Aquarel Europe uitstekend in staat om passend advies, begeleiding en producten aan te bieden voor het opstellen van een RI&E en beheersplan van de legionella risico’s in proceswater.

Verwijzingen:

Informatie over beleid ten aanzien van Legionella beheersing

Op het internet: www.szw.nl zoekopdracht Legionella

Informatie over praktische uitvoering ten behoeve van beheersing van legionella in koeltoren en luchtbevochtigingsysteem

