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      ,

Hierbij laten we u weten dat het college van burgemeester en wethouders van Hilversum voornemens is om uw bedrijf op bovengenoemd adres een last onder dwangsom op te leggen. De reden hiervoor is dat u ondanks ons verzoek van       (kenmerk:      ) niet (volledig) hebt gemeld dat u een bedrijf hebt opgericht/veranderd in Hilversum. Dit is in strijd met artikel 8.41 van de Wet milieubeheer en artikel 1.10 van het Activiteitenbesluit milieubeheer (Activiteitenbesluit). 
In deze brief lichten we toe wat ons voornemen tot het opleggen van een last onder dwangsom inhoudt.

Voornemen last onder dwangsom

Wij zijn bevoegd u een last onder dwangsom op te leggen op grond van artikel 18.2 van de Wet milieubeheer, artikel 125 van de Gemeentewet en artikel 5:32 van de Algemene wet bestuursrecht. Wij gaan hiertoe over omdat u artikel 8.41 van de Wet milieubeheer en artikel 1.10 van het Activiteitenbesluit blijft overtreden. Dit betekent dat u per week dat u de noodzakelijke melding niet hebt gedaan, een bedrag verbeurt van € 500,-. Het maximum te verbeuren bedrag stellen wij op € 2.500,-. Daarboven kan geen dwangsom meer worden verbeurd 

Als begunstigingstermijn rekenen wij twee weken. Dit houdt in dat u tot twee weken na dagtekening van het dwangsombesluit de tijd hebt om ervoor te zorgen dat de noodzakelijke melding bij ons binnen is. Hoe dit moet, leest u verderop in deze brief. 

U kunt de dwangsom niet als afkoopsom beschouwen. De last onder dwangsom is bedoeld om te voorkomen dat u artikel 8.41 van de Wet milieubeheer en artikel 1.10 van het Activiteitenbesluit blijft overtreden. Voor de volledigheid wijzen wij u erop dat strengere maatregelen (zoals sluiting van uw bedrijf) tot de mogelijkheden behoren als blijkt dat u zich nog steeds niet gemeld hebt of na het verbeuren van het maximumbedrag. 

Uw zienswijze

U kunt binnen 2 weken na dagtekening van deze brief uw zienswijze over ons voornemen aan ons laten weten. Wij ontvangen uw zienswijze bij voorkeur schriftelijk. Als wij na deze termijn niets van u hebben gehoord, gaan wij ervan uit dat u geen gebruik wilt maken van deze mogelijkheid. Vervolgens brengen wij u op de hoogte van ons definitieve besluit.

Alsnog melden via het E-loket
Melden via het E-loket

De snelste manier om de melding te doen is via het E-loket van het Activiteitenbesluit, dat u vindt op 
www.aimonline.nl. U vult bij dit loket de vragenboom in. Bij de 'Afsluiting vragenboom' beantwoord u
de vraag 'Wilt u een melding doen bij het bevoegd gezag?' met ja. U komt nu in het meldingsformulier.
 

In het meldingsformulier moet u als eerste uw e-mail adres invoeren. LET OP: U krijgt hierna een e-mail 
met daarin een meldcode (op het mailadres dat u in de vragenlijst hebt ingevuld). 
Deze meldcode moet u verderop in het meldingsproces invullen. Vervolgens kunt u de melding versturen. 
Uw melding wordt dan automatisch doorgestuurd naar de gemeente. 

Meer informatie

Er wordt een kopie van deze brief  naar het regionaal milieuteam van de politie Gooi en Vechtstreek gestuurd.

Het feit dat u nog geen melding hebt gedaan, betekent niet dat u niet hoeft te voldoen aan de voorschriften van het Activiteitenbesluit en de Regeling. Wilt u weten aan welke voorschriften u precies moet voldoen, kijk dan op het E-loket van het Activiteitenbesluit. 
Hebt u nog vragen?
Als u vragen hebt over deze brief dan kunt u contact opnemen met de heer       via (035) 629      of via      @hilversum.nl
Hoogachtend,

namens burgemeester en wethouders van Hilversum:

De teammanager van team Toezicht
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