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	BETREFT
	Voornemen maatwerkvoorschriften,       te Hilversum


Geachte heer      , 

Hierbij laten wij u weten dat wij het voornemen hebben maatwerkvoorschriften te stellen voor uw bedrijf op bovengenoemd adres. De reden voor dit voornemen is dat      . 

Het gaat om voorschriften zoals bedoeld in artikel 8.42 lid 1 van de Wet milieubeheer en artikel       van het Activiteitenbesluit milieubeheer (Activiteitenbesluit) en artikel       van de Activiteitenregeling milieubeheer (de Regeling). 

Hieronder lichten we ons voornemen verder toe.
Wettelijk kader
Uw bedrijf valt onder het Activiteitenbesluit en de Regeling. U moet (onder meer) voldoen aan artikel       van het Activiteitenbesluit en/of artikel       van de Regeling. Op basis van artikel       van het Activiteitenbesluit en/of artikel       van de Regeling kan het college van burgemeester en wethouders maatwerkvoorschriften stellen met betrekking tot      .
Maatwerkvoorschriften

De voorgenomen maatwerkvoorschriften houden het volgende in:

     
Deze maatwerkvoorschriften gelden naast de artikelen van het Activiteitenbesluit en de ministeriele regeling. U moet altijd voldoen aan alle milieuvoorschriften.

Motivering 

     
Voorgeschiedenis

     
Uw zienswijze

U kunt binnen 2 weken na dagtekening van deze brief uw zienswijze over ons voornemen aan ons laten weten. Wij ontvangen uw zienswijze bij voorkeur schriftelijk. Als wij na deze termijn niets van u hebben gehoord, gaan wij ervan uit dat u geen gebruik wilt maken van deze mogelijkheid. Vervolgens brengen wij u op de hoogte van ons definitieve besluit tot het stellen van maatwerkvoorschriften.

Hebt u nog vragen?
Als u vragen hebt over deze brief dan kunt u contact opnemen met de heer       via (035) 629      of via      @hilversum.nl
Met vriendelijke groet,

Namens burgemeester en wethouders van Hilversum.

De teammanager Toezicht van de afdeling Publiekszaken.

De heer 
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