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	Definitief besluit last onder dwangsom,       te Hilversum


Geachte heer      ,

In onze brief van       (kenmerk:      ) lieten we u weten dat wij voornemens zijn om aan uw bedrijf op bovengenoemd adres een last onder dwangsom op te leggen. Tijdens de controle op       is namelijk geconstateerd dat uw bedrijf de voorschriften voor       niet naleeft. 

Met deze brief informeren we u over de geconstateerde overtredingen en over het besluit dat wij naar aanleiding daarvan hebben genomen.

Overtredingen
Wettelijk kader

Uw bedrijf moet voldoen aan de artikelen van het Activiteitenbesluit milieubeheer (Activiteitenbesluit) en de bijbehorende Activiteitenregeling milieubeheer (de Regeling). Uit de op       geconstateerde feiten blijkt dat artikel       van het Activiteitenbesluit en/of artikel       van de Regeling wordt overtreden.

Voorgeschiedenis
     
Uw zienswijze

U hebt geen gebruik gemaakt van de gelegenheid om ons uw zienswijze over ons voornemen kenbaar te maken. Er zijn daarom geen feiten of omstandigheden die ons aanleiding geven om af te zien van het opleggen van een last onder dwangsom.

OF

Als reactie op ons voornemen hebt u op      een zienswijze kenbaar gemaakt. Deze zienswijze houdt, kort samengevat, het volgende in:
·      
·      
Hierover willen wij het volgende opmerken:
·      
·      
Dit betekent dat er geen feiten of omstandigheden zijn die ons aanleiding geven om alsnog af te zien van het opleggen van een last onder dwangsom.

Inhoud van het besluit
Wij hebben besloten om u een last onder dwangsom op te leggen op grond van artikel 18.2 van de Wet milieubeheer, artikel 125 van de Gemeentewet en artikel 5:32 van de Algemene wet bestuursrecht. De reden hiervoor is een overtreding van artikel 
Een last onder dwangsom houdt in dat u een bedrag verbeurt per      dat genoemde overtreding wordt geconstateerd. Bij de eerste keer verbeurt u een bedrag van €      ,-, de tweede keer €      ,-, de derde keer €      ,-, de vierde (tevens laatste keer) €      ,- als u       blijft overtreden. Het maximum te verbeuren bedrag stellen wij op €      ,-, waarboven geen dwangsom meer kan worden verbeurd. 

Als begunstigingstermijn rekenen we      . Dit betekent dat u tot       na dagtekening van dit besluit de tijd hebt om ervoor te zorgen dat zich (in het vervolg) geen overtredingen van       meer voordoen.

OF

De dwangsom is erop gericht om herhaling van de overtreding te voorkomen. Daarom wordt geen begunstigingstermijn gesteld. Dit betekent dat u bij een volgende constatering van genoemde overtreding per direct een dwangsom verbeurt. 

U kunt de verbeuring van bovengenoemde bedragen voorkomen door binnen de gestelde termijn      . 

Deze beschikking is voor onbepaalde tijd van kracht. Ingevolge artikel 5:34 tweede lid Awb kan bij ons een verzoek tot opheffen van deze beschikking worden gedaan, wanneer sinds het van kracht worden van deze beschikking tenminste een jaar is verlopen, zonder dat door u een dwangsom is verbeurd.
Toelichting op het besluit 

Keuzeblok Hoewel wij u herhaaldelijk op uw verplichtingen hebben gewezen, hebt u de eerdergenoemde milieuvoorschriften overtreden. 
U hebt genoemde overtreding niet ongedaan gemaakt. Wij vinden het daarom, én gezien de aard en de ernst van de milieuovertreding, noodzakelijk om u nu een bestuursrechtelijke maatregel op te leggen. Het doelmatigste middel daarvoor is het opleggen van een last onder dwangsom.

Bij het vaststellen van de hoogte van de dwangsom is gekeken naar de ernst van de overtreding en de gevolgen daarvan voor het belang dat wordt gediend met de desbetreffende voorschriften van het Activiteitenbesluit en/of de ministeriële regeling.

U kunt de dwangsom niet als afkoopsom beschouwen. De dwangsom is bedoeld om te voorkomen dat u artikel      van het Activiteitenbesluit en/of de ministeriële regeling overtreedt. 

Voor de volledigheid wijzen we u erop dat strengere maatregelen (zoals sluiting van uw bedrijf) tot de mogelijkheden behoren als blijkt dat u zich - bij het bereiken van het maximum te verbeuren bedrag - nog steeds niet houdt aan bovengenoemde artikelen.

Bezwaar

Tegen dit besluit kunt u binnen 6 weken na de verzending van deze brief een schriftelijk bezwaarschrift indienen bij ons college (postbus 9900, 1201 GM Hilversum). In het bezwaarschrift moeten in ieder geval uw naam, adres, dagtekening, een omschrijving van het besluit en de redenen waarom u het niet eens bent met het besluit vermeld worden. 

Het besluit treedt direct in werking, ook al wordt er bezwaar gemaakt. Wilt u voorkomen dat, zolang nog niet op het bezwaarschrift is beslist, het besluit in werking treedt, dan kunt u aan de rechter een voorlopige voorziening (schorsing) vragen. Het adres is: de voorzieningenrechter van de Rechtbank Midden-Nederland, Postbus 16005, 3500 DA  Utrecht. Aan de procedure voor een voorlopige voorziening zijn kosten verbonden (griffierecht). De actuele bedragen kunt u opvragen bij de rechtbank of via www.rechtspraak.nl.

Meer informatie

Er wordt een kopie van deze brief  naar het regionaal milieuteam van de politie Gooi en Vechtstreek gestuurd. 

Hebt u nog vragen?
Als u vragen hebt over deze brief dan kunt u contact opnemen met de heer       via (035) 629      of via      @hilversum.nl
Hoogachtend,

Namens burgemeester en wethouders van Hilversum

Wethouder Vergunningverlening en Handhaving

De heer 
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