Antwoorden naar aanleiding van vragen tijdens infodag op 11 mei

Met welk model worden de concentratie fijn stof bij veehouderijen  berekend?

De concentratieberekeningen worden uitgevoerd met het model ISL3a. Dit rekenmodel voldoet aan de wettelijke eisen die zijn vastgelegd in de Regeling  beoordeling luchtkwaliteit 2007 (Rbl2007).
Het rekenmodel ISL3a is vrij beschikbaar voor iedereen en te downloaden van de website van InfoMil (www.infomil.nl: onder ‘onderwerp’ kiezen voor ‘luchtkwaliteit’ en dan doorklikken op ‘meten en rekenen’)

In ISL3a wordt, conform de eisen in de Rbl2007,  gerekend met de achtergrondconcentraties en de meteorologische gegevens die elk jaar in maart bekend worden gemaakt door de minister van VROM (www.vrom.nl/invoergegevens2010).

Dit betekent dat ISL3a elk jaar wordt geactualiseerd. Een nieuwe, geactualiseerde versie van ISL3a met de achtergrondconcentraties en de meteorologische gegevens die in maart 2010 bekend zijn gemaakt door VROM, is vanaf eind mei beschikbaar op de website van InfoMil.

Ten opzichte van de vorige versie (ISL3a  versie 2009) bevat de nieuwe versie twee nieuwe functionaliteiten:

· In de pdf-uitvoer is ook het berekende aantal overschrijdingsdagen op de receptorpunten aangegeven (in de vorige versie waren alleen de jaargemiddelde concentraties aangegeven).

· Het is mogelijk om complete projecten te importeren en te exporteren. Dit betekent dat projecten uit eerdere versies van ISL3a eenvoudig kunnen worden ingelezen in de nieuwe versie. Dit is vooral handig voor grote projecten (met veel te beschermen objecten).
Waar vind ik informatie over de achtergrondconcentraties fijn stof?

Het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) maakt jaarlijks kaarten over de zogenoemde grootschalige concentraties van luchtverontreinigende stoffen. Het PBL baseert zich bij het maken van deze GCN kaarten op eigen modelberekeningen en metingen van het Rijksinstituut voor de Volksgezondheid (RIVM). De kaarten geven een grootschalig beeld van de luchtkwaliteit in het verleden en de toekomst. Meer informatie over de grootschalige concentraties in Nederland van diverse luchtverontreinigende stoffen vindt u op de website van het PBL: http://www.pbl.nl/gcn. 
De GCN kaarten vormen de basis voor de achtergrondconcentraties fijn stof die in maart 2010 bekend zijn gemaakt door de minister van VROM (zie www.vrom.nl/invoergegevens2010).

Zowel in GCN kaarten van het PBL als de achtergrondconcentraties die VROM bekend maakt is rekening gehouden met de bijdrage van veehouderijen aan de concentraties fijn stof.  

Er is echter een verschil in de wijze waarop deze bijdrage is berekend:

· Voor de provincies Noord-Brabant, Gelderland en Limburg is bij de berekening van de bijdrage van veehouderijen aan de achtergrondconcentraties fijn stof in de jaren 2010 tot en met 2020 uitgegaan van beschikbare vergunninggegevens. Deze berekening is uitgevoerd door ECN.
· In de GCN-kaarten is voor deze provincies uitgegaan van een combinatie van vergunninggegevens en gegevens in het Geografisch Informatiesysteem Agrarische Bedrijven.
Welke maatregelen neemt het rijk?
In het Kabinetsbesluit NSL is een aantal maatregelen opgenomen die het rijk treft om te komen tot een vermindering van de fijn stof emissies door veehouderijen. 

· Subsidieregeling VROM en LNV voor stimulering van gecombineerde luchtwassers. 

· Subsidieregeling van LNV, VROM en provincies gericht op sanering van situaties rond pluimveebedrijven met overschrijdingen

· In het leven roepen van een AMvB met fijn stof emissie-eisen op basis van best beschikbare technieken (BBT).

· Ondersteunend onderzoek: Innovatie en vergroten toepassingsmogelijkheden van stofbestrijdingstechnieken in de intensieve veeteelt.
De rijksmaatregelen die aangrijpen op de veehouderijen zijn vooral flankerende maatregelen.  Uiteindelijk gaat het om de (technische) maatregelen die getroffen worden bij de veehouderijen waar sprake is van overschrijdingen. Hierover moeten gemeenten met de desbetreffende veehouderijen eerst afspraken maken (en waar mogelijk ook vastleggen in vergunningen) en daarna moeten de maatregelen worden getroffen.
De overschrijdingen van de normen voor fijn stof moeten uiterlijk 11 juni 2011 zijn weggenomen. Hoe hard is deze datum?

Bij veehouderijen waar sprake is van een overschrijding van de normen voor fijn stof, moeten maatregelen worden getroffen waarmee deze overschrijding uiterlijk op 11 juni 2011 is weggenomen.

Deze datum van 11 juni 2011 is vastgelegd in de Wet milieubeheer en volgt uit de Europese richtlijn luchtkwaliteit.

Dit betekent dat de datum hard is. 

Wanneer na deze datum sprake is van een normoverschrijding kan dat bijvoorbeeld consequenties hebben voor de besluitvorming over ruimtelijke plannen in de directe omgeving van veehouderijen. 

Het is daarom van groot belang dat de gemeenten er alles aan doen om met zoveel mogelijk veehouderijen afspraken te maken over maatregelen en er op toe te zien dat deze in 2011 zijn getroffen.

Op welke wijze krijgen veehouderijen aandacht in de Monitoring van het NSL?

De wijze waarop veehouderijen aandacht krijgen in de monitoring NSL is beschreven in paragraaf 7.3 van het Draaiboek monitoring NSL. Dit draaiboek is  terug te vinden op de site van InfoMil:

www.infomil.nl/publish/pages/57110/draaiboek_monitoring_-_17_maart_2010.pdf
