Het NSL en de landbouw: aanpak fijn stof emissie van de veehouderij.

1. Het NSL

Op een aantal plekken in ons land worden de Europese grenswaarden voor fijn stof (PM10) in de lucht overschreden. Deze overschrijdingen moeten medio 2011 zijn weggenomen. . 

Rijk, Provincies en Gemeenten hebben hiervoor een gezamenlijke aanpak geformuleerd. Deze aanpak is vastgelegd in het Nationaal Samenwerkingsprogramma Luchtkwaliteit (NSL), dat op 1 augustus 2009 in werking is getreden. Via de uitvoering van dit NSL gaat Nederland weer voldoen aan de Europese regels voor luchtkwaliteit. Voor fijn stof heeft de Europese Commissie aan Nederland op basis van het NSL daarvan uitstel verleend tot medio 2011.

2. De landbouw

De landbouw is een belangrijke bron van fijn stof, met name de intensieve pluimveehouderij. Belangrijke andere bronnen van fijn stof zijn verkeer en industrie. Een behoorlijk aantal pluimveebedrijven overschrijdt de grenswaarde voor fijn stof. In het NSL is afgesproken dat ook deze overschrijdingen zullen worden weggenomen. Mede door vertraging bij de ontwikkeling van de maatregelen moet hiermee nog een aanvang worden gemaakt. Daardoor is het tijdpad zeer ambitieus en is de volle inzet nodig van alle betrokkenen. 

3. Omvang van het probleem

De omvang van het probleem is in twee fasen vastgesteld.

1. In het NSL zijn uit een analyse van databestanden 330 bedrijven naar voren gekomen als mogelijke overschrijders van de grenswaarden (zgn. Verfijningslag). Deze bedrijven zijn doorgerekend met specifieke gegevens uit de milieuvergunningen (zgn. Inzoomactie-1, uitgevoerd door SRE-Milieudienst). Uiteindelijke kwamen ca. 70 bedrijven naar voren als daadwerkelijke overschrijders.. 

2. Na een actualisering van de databestanden zijn nog 185 bedrijven in beeld gekomen als mogelijke normoverschrijders (zgn. Geactualiseerde Verfijningslag). Deze bedrijven worden momenteel doorgerekend met de vergunninggegevens (Inzoomactie-2, uitvoering door TAUW). Naar schatting zal dat nog 50 – 100 bedrijven opleveren die aan de eerdere groep van 70 moeten worden toegevoegd.

In totaal levert dit 100 – 150 bedrijven op die de grenswaarden overschrijden. Deze overschrijdingen moeten vóór medio 2011 zijn weggenomen.

In eerste instantie worden veehouders met subsidies gestimuleerd om de noodzakelijke maatregelen te treffen om de dreigende normoverschrijdingen weg te nemen. Deze aanpak verdient sterk de voorkeur. Indien noodzakelijk kunnen maatregelen worden afgedwongen via het actualiseren van de milieuvergunning of het gedeeltelijk intrekken hiervan. 
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Figuur 1 Spreiding mogelijke grenswaardeoverschrijdingen voor PM10 die samenhangen met intensieve veehouderij in 2011 (Dit zijn alleen de  bedrijven uit de eerste verfijningslag)

Figuur 1 laat zien hoe de bijgestelde groep van prioritaire bedrijven is verspreid over de reconstructieprovincies. Het grootste aantal stippen is te zien in oostelijk Noord-Brabant en in het noorden van Limburg.
De aanpak wordt gekoppeld aan de reconstructie van de veehouderij in de vijf zogenaamde reconstructieprovincies. De reconstructie zet onder meer in op het beëindigen van veehouderijen in de zogenaamde extensiveringgebieden. 

Deze bedrijven worden eventueel verplaatst naar duurzame locaties in de zogenaamde verwevings- en landbouwontwikkelingsgebieden. Anderzijds wordt bij nieuwvestiging in de landbouwontwikkelingsgebieden de kans benut om de emissie van ammoniak, geur en fijn stof in vergaande mate verminderen. Dit gebeurt al dan niet met behulp van financiële prikkels. Zo versterken het reconstructieproces en het beleid dat is gericht op vermindering van de emissie van fijn stof elkaar.

Ook wordt een koppeling met het ammoniakbeleid gemaakt. Een groot deel van de pluimveehouderij zal de komende jaren maatregelen moeten treffen om te voldoen aan de eisen die aan de emissie van ammoniak uit stallen wordt gesteld. Het combineren van deze maatregelen met maatregelen die de emissie van fijn stof reduceren kan de betrokken bedrijven kostenvoordelen opleveren. Door technieken die beide soorten emissies reduceren financieel te stimuleren kan bovendien extra milieuwinst worden geboekt.

4. Aanpak

4.1 Instrumenten

4.1.1 Toetsingskader

Om te toetsen of bedrijven voldoen aan de grenswaarden voor fijn stof  is een toetsingskader nodig. Dit is het geheel van normen, emissiescenario’s, rekenregels en gevoelige objecten. Dit geheel wordt ten behoeve van gemeenten verwoord in een handreiking voor de vergunningverlening, de zgn. “Handreiking bij Beoordelen fijn stof bij veehouderijen” die is geplaatst op de website van InfoMil (http://www.infomil.nl/onderwerpen/landbouw-tuinbouw/fijn-stof/). Hierin komen onder meer aan de orde: de uitwerking van “niet in betekenende mate” en cumulatie, het toepasbaarheidsbeginsel en de te beschermen objecten.

Dit toetsingskader wordt gehanteerd voor het beoordelen van nieuwe bedrijven of uitbreidingen. Daarnaast is het nodig om te bepalen wat de taakstelling is voor bedrijven waarvan is vastgesteld dat zij de normen overschrijden.

4.1.2 Maatregelen

Tot voor kort waren nog geen specifieke maatregelen beschikbaar om de emissie van fijn stof te beperken. Daarom is hiervoor een innovatietraject opgezet langs twee sporen.

1. Gecombineerde luchtwassers. 

Deze verminderen ook de emissie van ammoniak en geur en kunnen een hoog rendement halen. Voor de varkenshouderij worden ze al in de praktijk toegepast Voor de pluimveehouderij zijn er echter nog geen operationele apparaten. Ze raken hier verstopt door de grote hoeveelheden stof. Het innovatietraject wordt echter onverminderd voortgezet.

2. Overige maatregelen. 

Hierbij gaat het om technische maatregelen zoals het vernevelen van kleine hoeveelheden olie, elektrostatische stofvangers, waterwassers e.a..

Voor beide sporen vindt de ontwikkeling plaats bij de Animal Sciences Group van Wageningen Universiteit. De innovatie trajecten worden de komende jaren voortgezet. 

Het onderzoek bestaat uit verschillende deelprojecten. In bijlage 1 staat per deelproject kort de stand van zaken beschreven. 

4.1.3 Financiële ondersteuning

Technieken die de emissie van fijn stof beperken kunnen pas worden gesubsidieerd als voor deze technieken een emissiefactor is gepubliceerd op de VROM-site (www.VROM.nl/invoergegevens2010). Alle maatregelen die de emissie van fijn stof beperken vallen onder het fiscale instrumentarium van Vamil/MIA  (Willekeurige afschrijving milieu-investeringen (VAMIL) en milieu-investeringsaftrek (MIA)). Veehouderijbedrijven die vrijwillig hun stal aanpassen en daarbij rekening houden met de problematiek van fijn stof, kunnen een beroep blijven doen op de “reguliere” financiële instrumenten, zoals fiscale maatregelen.

Daarnaast is 45 mln. € beschikbaar voor het aanpakken van de normoverschrijdingen. Dit geld is gelijkelijk afkomstig van LNV, VROM en provincies en wordt ingezet via het stimuleringskader van het Ministerie van LNV (module “overige maatregelen fijn stof”).  Er wordt voor bedrijven die de grenswaarden overschrijden 60% subsidie gegeven op maatregelen die de emissie van fijn stof beperken, dat is aanmerkelijk hoger dan gebruikelijk. 

Ook veehouderijbedrijven die op grond van het dierenwelzijnsbeleid – afschaffen van de legbatterij – verplicht zijn hun stal aan te passen, én daardoor een nieuw knelpunt veroorzaken kunnen hiervan gebruikmaken. 

De subsidieregeling is in 2010 het gehele jaar opengesteld en zal tevens worden opengesteld voor de eerste helft van 2011.

Daarbij zijn de voorwaarden in de regeling bewust ruim geformuleerd ter voorkoming van schadeclaims achteraf. 

Door Brabant en Limburg is aangegeven dat met het niet wenselijk vindt als bedrijven in extensiveringsgebieden met behulp van deze subsidie weer zouden kunnen uitbreiden. Hiervoor is een voorziening getroffen in de regeling, door voor extensiveringsgebieden sommige maatregelen uit te zonderen van de subsidie.
4.1.4 Afdwingen maatregelen

In het uiterste geval kunnen maatregelen juridisch worden afgedwongen via actualiseren van de milieuvergunning of het gedeeltelijk intrekken daarvan. Het is wenselijk dat het bevoegd gezag vanaf 1 januari 2011 start met het actualiseren van de milieuvergunning (krachtens artikel 8.22 Wet milieubeheer) van die pluimveebedrijven die niet bereid zijn op basis van vrijwilligheid met het bevoegd gezag tot afspraken te komen. Indien actualisering van de vergunning niet mogelijk is (vanwege de hoge kosten of de technische ingrijpendheid van de maatregel) gaat het bevoegd gezag over tot het (gedeeltelijk) intrekken van de vergunning (krachtens artikel 8.25 Wet milieubeheer). Het verdient echter aanbeveling deze lastige weg zoveel mogelijk te voorkomen omdat zij gemakkelijk leidt tot langdurige juridische procedures. De voorkeur gaat dan ook uit naar sanering van fijn stof knelpunten langs de minnelijke weg. Het verdient aanbeveling daarbij ook te kijken naar ontwikkelingen in de omgeving en de nabije toekomst die binnen afzienbare tijd kunnen bijdragen aan een oplossing.

Het toepassen van art. 8.25 WM moet echter niet op voorhand worden uitgesloten voor gevallen waarin geen redelijke overeenkomst kan worden bereikt.

4.2 De aanpak 

In het kader van het NSL is voor de veehouderij een aanpak geformuleerd die bestaat uit de volgende drie sporen:

1. Wegnemen bestaande overschrijdingen van de grenswaarden

2. Voorkómen van nieuwe overschrijdingen van de grenswaarden

3. AMvB waarmee brongerichte maatregelen worden afgedwongen voor vermindering van de emissie van fijn stof.

Gemeenten spelen als bevoegd gezag een belangrijke rol bij het voorkomen van nieuwe overschrijdingen van de grenswaarden door vergunningaanvragen voor nieuwe vestingen en uitbreidingen te toetsen op de gevolgen voor de luchtkwaliteit. Daarnaast spelen zij een belangrijke rol bij het wegnemen van de bestaande overschrijdingen.

4.2.1 Wegnemen bestaande overschrijdingen
Benaderen bedrijven door gemeenten

Uit onderzoek in het kader van het NSL is gebleken dat de overschrijdingen van de grenswaarden zich concentreren in de provincies met reconstructiegebieden en zich vooral voordoen bij grotere pluimveebedrijven. Het gaat daarbij om 100 – 150 bedrijven waarvan er momenteel 70 bekend zijn. De resterende bedrijven zullen naar verwachting in mei/juni 2010 zijn geïdentificeerd.

De bedrijven die de grenswaarden overschrijden moeten worden benaderd door het bevoegd gezag, veelal de gemeente, om in overleg met de veehouder na te gaan welke maatregelen noodzakelijk zijn om de overschrijdingen uiterlijk medio 2011 op te lossen en te borgen dat de noodzakelijke maatregelen ook daadwerkelijk worden getroffen. Daartoe dient uiterlijk 1 januari 2011 een ontvankelijke aanvraag voor een milieuvergunning bij het bevoegd gezag te zijn ingediend. 

Dit vraagt dat de uitstoot van fijn stof wordt berekend en wordt getoetst conform de eisen van de Regeling beoordeling luchtkwaliteit 2007. Toetscriteria en werkwijze zijn uitgewerkt in de handreiking voor de vergunningverlening die beschikbaar is via de website van InfoMil. Het is wenselijk dat het benaderen van de bedrijven zoveel mogelijk op uniforme wijze plaats vindt. Daarnaast is het belangrijk dat de werkwijze oplossingsgericht is en dat de bedrijven waarbij kan worden volstaan met relatief eenvoudige maatregelen voortvarend worden afgewerkt, zodat deze resultaten vast kunnen worden ingeboekt. Mogelijk zijn er ook bedrijven waarvoor de bestaande maatregelen onvoldoende resultaat opleveren. Dan zal veelal een bredere beschouwing nodig zijn waarbij bijv. ook de bedrijven in de omgeving worden betrokken.

Bij deze actie wordt maximaal ingezet op de minnelijke weg en vindt financiële ondersteuning plaats via subsidies. De betreffende veehouders kunnen daarbij een beroep doen op de hiervoor genoemde subsidie die speciaal voor het oplossen van de normoverschrijdingen is ingesteld en loopt tot 60% van de investeringskosten.

Ondersteuning gemeenten

De betreffende gemeenten zullen op de volgende wijze worden ondersteund.

1. Centrale instructiedag. Ten behoeve van de uniforme benadering van de bedrijven wordt op 11 mei 2010 een instructiedag georganiseerd. De gemeenten worden voorzien van de nodige documentatie en hulpmiddelen zodat zij in staat zijn om de veehouders met een goed pakket te benaderen. 

2. Informatie set. Bij vergunningverlening komen alle sporen bij elkaar. Daarom zal voor de gemeente de volgende set informatie beschikbaar worden gemaakt:

· Het bedrijfsrapport op basis waarvan de overschrijding is geconstateerd;

· ISL3a en hulpprogramma om (her)berekeningen te kunnen maken voor de feitelijke situatie en van de effecten van te nemen maatregelen (toepassen van emissie reducerende stalsystemen); 

· Een toereikend toetsingkader met uitwerking van de ‘te beschermen objecten’ en het aspect ‘(lokale) cumulatie”;

· Een handreiking ten behoeve van de vergunningverlening (aanvulling op de bestaande concepthandreiking)

· Factsheets met een overzicht van maatregelen / stalsystemen, werking, inpasbaarheid, kosten en emissiefactor;

· Factsheet over de subsidieregeling en hoe deze kan worden aangesproken;

· Factsheet met informatie over het beleid en aankomende AMvB

Het ministerie van VROM zal de gemeenten van deze informatie voorzien.

3. Helpdesk. InfoMil voorziet in een helpdesk voor juridische, technische en organisatorische vragen.

4. Aanvullende ondersteuning. Ten algemene geldt dat ook bij provincies en collega’s veel deskundigheid aanwezig is. Daarnaast is het nadrukkelijke voornemen van VROM en provincies om gemeenten bij de gesprekken met veehouders te ondersteunen met aanvullende expertise. Op het moment van schrijven vindt nog overleg plaats op welke wijze dit precies gestalte zal krijgen. 
4.2.2 Voorkómen van nieuwe overschrijdingen
Gemeenten moeten verzoeken tot aanpassing van milieuvergunningen voor nieuwvestiging of uitbreiding van veehouderijen toetsen aan de eisen van de Regeling beoordeling luchtkwaliteit 2007. Het samenhangend toetsingskader is vastgelegd in de handreiking die beschikbaar is op de website van Infomil. Hiervoor zal het ministerie van VROM in het volgende voorzien:

· Toereikend toetsingkader met uitwerking van de ‘te beschermen objecten’ en het aspect ‘(lokale) cumulatie”;

· Handreiking ten behoeve van de vergunningverlening;
· Verspreidingsmodel ISL3a, geactualiseerde versie (actualisatie nodig voor het zichtbaar maken van resultaten overschrijdingsdagen; correcties voor zeezout en dubbeltelling zijn reeds aangebracht);

· GCN-kaarten voor 2010. Voor Gelderland, Brabant en Limburg zijn tevens GCN-kaarten beschikbaar die zijn gebaseerd op vergunninggegevens.

4.2.3 Besluit fijn stof emissie huisvesting veehouderij
Het Rijk zet tevens in op het verlagen van de achtergrondconcentraties, naast het oplossen van bestaande knelpunten en het voorkómen van nieuwe. Daarom stelt het Rijk op basis van art. 8.40 van de Wet Milieubeheer een AMvB op met emissiegrenswaarden voor fijn stof uit stallen. Dit zal worden uitgewerkt in een aanpassing van het bestaande Besluit ammoniakemissie  huisvesting veehouderij. Dat betekent dat de algemene principes van deze AMvB, zoals intern salderen, ook van toepassing zullen zijn voor fijn stof. Doel van is om op basis van het principe “Beste Bestaande Technieken” te komen tot algemene invoering van brongerichte maatregelen. Deze regelgeving gaat gelden naast en in aanvulling op de vergunning en is in beginsel van toepassing op de gehele intensieve varkens- en pluimveehouderij. Met gemeenten, provincies en het bedrijfsleven zal nader overleg plaatsvinden over de invulling van deze AMvB. Het voornemen is deze AMvB op 1 juli 2011 in werking te laten treden.

Deze AMvB is ook relevant in verband met de financiële ondersteuning die wordt geboden bij het wegnemen van bestaande overschrijdingen. Aangezien uiteindelijk iedereen maatregelen moet treffen is er slechts sprake van extra kosten voor zover maatregelen eerder moeten worden genomen of omvangrijker zijn. Verwacht wordt dat de beoogde vergoeding van 60% van de investeringskosten daarin voldoende voorziet.
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