Afdwingen maatregelen bij veehouderijen die de grenswaarden voor fijn stof overschrijden.

· Voor veehouderijen die niet bereid zijn op basis van vrijwilligheid met het bevoegd gezag tot afspraken te komen kunnen maatregelen/voorzieningen juridisch worden afgedwongen via actualiseren van de milieuvergunning of het gedeeltelijk intrekken daarvan. 

· Het is wenselijk dat het bevoegd gezag vanaf 1 januari 2011 start met het actualiseren van de milieuvergunning (krachtens artikel 2.30 en 2.31 Wabo) van die pluimveebedrijven die niet bereid zijn op basis van vrijwilligheid de noodzakelijke maatregelen te treffen. 

· Het bevoegd gezag gaat over tot het (gedeeltelijk) intrekken van de vergunning (krachtens artikel 2.33 Wabo) indien actualisering van de vergunning niet mogelijk is (vanwege de hoge kosten of de technische ingrijpendheid van de maatregel). 

· De juridische weg kan leiden tot langdurige procedures. 
· De voorkeur gaat uit naar sanering van fijn stof knelpunten langs de minnelijke weg. Het verdient aanbeveling daarbij ook te kijken naar ontwikkelingen in de omgeving en de nabije toekomst die binnen afzienbare tijd kunnen bijdragen aan een oplossing.

· Het toepassen van dwang moet echter niet op voorhand worden uitgesloten voor de gevallen waarin geen overeenkomst kan worden bereikt. De Wet milieubeheer biedt daarvoor een afdoende mogelijkheid.

