Aanhoudingsbesluit Wet geurhinder en veehouderij




De raad van de gemeente … [naam van de gemeente]
gelet op artikel 7 van de Wet geurhinder en veehouderij;

gelet op het voorstel van burgemeester en wethouders van …[datum van het voorstel van burgemeester en wethouders]
gezien het advies van de commissie … [naam van eventuele (raads)adviescommissies] van … [datum van het advies]
overwegende dat hij laat onderzoeken of een noodzaak bestaat voor het hanteren van andere waarden en / of afstanden voor de geurbelasting op basis van de Wet geurhinder en veehouderij;
overwegende dat hij - bij gebleken noodzaak - bij het bepalen van andere waarden en / of afstanden aan de hand van de gewenste ruimtelijke inrichting van het gebied (gebiedsvisie) als bedoeld in artikel 8 van de Wet geurhinder en veehouderij een daarbij behorende verordening als bedoeld in artikel 6 van die Wet doet voorbereiden;
overwegende dat de uit de gebiedsvisie voortkomende andere waarden en / of afstanden zijn afgestemd op de gewenste ruimtelijke inrichting en gerelateerd zijn aan de totale geursituatie in het betreffende gebied;
overwegende dat het hanteren van andere waarden en afstanden voor de geurbelasting dient bij te dragen aan een optimale realisatie van de gewenste ruimtelijke inrichting gelet op de ontwikkeling van veehouderijen als ook de ontwikkeling van dorpskernen, recreatie of andere functies; 

overwegende dat voorkomen dient te worden dat gedurende de voorbereiding het gebied/de gebieden waarop de gebiedsvisie en de verordening betrekking hebben minder geschikt wordt/worden voor het verwezenlijken van de doelstellingen die hij ermee beoogt te bereiken;
BESLUIT:

1.
te verklaren dat een verordening als bedoeld in artikel 6 van de Wet geurhinder en veehouderij wordt voorbereid voor het gebied/de gebieden dat/die nader is/zijn aangegeven op de bij dit besluit behorende en als zodanig gewaarmerkte kaart(en);
2.
te bepalen dat een aanvraag om omgevingsvergunning milieu als bedoeld in de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht voor het oprichten of veranderen van een veehouderij in het gebied als bedoeld in lid 1. wordt aangehouden;

3.
te bepalen dat op de onder artikel 2 bedoelde aangehouden vergunningaanvragen de volgende situaties zijn uitgezonderd … 
[De gemeenteraad bepaalt dat aanvragen om een omgevingsvergunning milieu op grond van de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht worden aangehouden en bepaalt ook welke aanvragen daarvan zijn uitgezonderd.
Voorbeelden van mogelijke uitzonderingen zijn: 
· aanvragen die in belang van de reconstructie / landbouwontwikkelingsgebieden door moeten gaan
· aanvragen die voldoen aan stand still (geen toename van dieren, geen toename van emissie in odourunits, geen afname van afstanden]
4.
Dit besluit treedt in werking op … [datum van inwerkingtreding van het aanhoudingsbesluit]
Aldus besloten in de openbare vergadering d.d. … [datum van het nemen van het aanhoudingsbesluit]
De raad van de gemeente … [naam van de gemeente] 
De secretaris



de burgemeester 
